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Mar ők is egy közeli háború eshetőségeivel 
számolnak. Még ők is, akik pedig — gyar­
mataik révén óriási nyersanyag készletek­
kel rendelkeznek, szeptikusait a béke esélyei 
felől. Minden lármák és hevületek nélkül már 
ők is készülnek...

Természetesen a maguk módján. TJgy ahogy 
évszázadok alatt megszilárdult polgári eré­
nyed előírják. Józanul és kiszámítottam

Józanul, mert azonkívül, hogy ők is fegy­
verkeznek, elsősorban mégis azt tartják fon­
tosnak, „hogy a lehetőség szerint bitzositsák 
szükség esetére a nyersanyaggal és élelmi­
szerrel való ellátást“.

És kiszámitottan, mert ezt a „szükség ese­
tére biztosított“ nyersanyagot és élelmiszert 
nemcsak odahaza lehet felhasználni, de el is 
Aehet adni.

A h adakozóknak például.

Hétnél
A bécsi, természetesen gleichsehaltolt 

Neues Wiener Tsgblatt, miután egyéb német 
győzelmekről mostanában nem számolhat be, 
szemkápráztató hetükkel számol be a Buda­
pesten pár nappal ezelőtt lefutott Király- 
díjról.

Elmondja, hogy a bécsi színeket a Trial 
Stakes győztese, a kitűnő Bernadetté kép­
viselte. Büszkén emeli ki, hogy hét év óta 
először ismét német ló nyerte ezt a klasszi­
kusan szép dijat. Megemlíti, hogy a győztes
paripát Heinrich Thyssen-Bornemässra báró
nevelte, persze — az árja paragrafus alap­
ján (hisz’ ■ ebből a körből vették ezeket a 
hírhedt elveket) — megnevezi a ló őseit is. 
Megtudjuk, hogy a kitűnő versenyló apja; 
Franklin, anyja pedig Bellerine. Mindezen 
neveket Homéroszra emlékeztető széles jel­
zőkkel látja el, egekig dicsérő magatartásá­
nak egyéb vonásait nem is említve.

Természetesen nem hallgatja el a zsoké 
nevét sem. Ne tagadjuk: ez a név előttünk 
is ismerős. Ama hires-neves, békebeli Schey- 
bal fia. Viszont...

A tudósítás csak egyet hallgat él. Csak 
egyet nem vall be. A ló tulajdonosának a 
nevét, aki megvette a lovat még csikó korá­
iban 3 aki — mint említettük — egy báró 
nevelőt fogadott melléje, bizonyára felettébb 
magas napidijakkal. Aki tápláltatta és tre­
nírozta a egynémely kis polgári szalonoknál 
különb istállóban dajkáltatta. Csak ennek a 
nevét nem mondja meg. A sok mindenre büsz­
ke tudósitó csak a tulajdonost nem nevezi 
meg. Ct ToneUes Alfréd bécsi ügyvédet.

Tonelles ugyanis zsidó s utlevélnehézségefc 
miatt nem lehetett jelen lova „német“ győ­
zelménél.

1JallásUulúlas 
a tn&cjtyac UaláeoH

A budapesti demokrata lapok keservesen 
panaszkodnak, hogy az eucharisztikus kong- 
resszuson nem lesz annyi vendég,^ 
amennyire számítottak. Egyrészt kitűnő bará 
és még kitünőbb szomszéd, a német birodalom 
megtiltotta alattvalóinak, hogy betegjé 
bokát az eucharisztikus kongresszus a 
Budapestre. Ez a drákói rendszabály legalább 
60.000 vendég elmaradását jelenti, akik ha 
nem is mindnyájan a kongresszusért, de r 
csak azért is tolongtak volna Budapestre, 
hogy egyszer olcsó pénzen jóllakhassanak.

Most meg néhány svéd és holland cs°por 
mondotta le az utat, mert hírül vették koráb­
ban indult honfitársaiktól, hogy a magyar 
táron kifaggatnak minden utast a r„

Néhány holland ur a határrendőrtiszt kér­
désének hallatára vissza is fordult nyom ® 
tatárról. Történetesen nem is voltak zsid k,

resszus alkalmából nem a p 
akarják molesztálni, nem is a görögkeleti - 
két, még csak a quekkereket sem csak egy­
szerűen a zsidókat.

Miért i
V

holtpontra az olasz- 
íraneia tárgyalások

A Times szerint Franco tábornok győzelmi kiiátástalansága 
az oka a tárgyalások megszakadásának

VILÁG TÜKRE

Róma, május 20. Az olasz kormány a fran­
cia-olasz megbeszéléseket tegnap délben meg­
szakította és ennél fogva a délutánra terve­
zett újabb Ciano—-Biondel tárgyalás el­
maradt. Amint a Stefani közli, ennek oka az, 
hogy Franciaország hivatalos kormánya is 
hajlamos arra, hogy a köztársasági spanyo­
lokat támogassa, mert elnézi a Pirenneuso- 
kon át folyó hatalmas arányú hadiszer- és 
fegyverszállításokat, amelyeket Itália semmi 
körülmények között sem hagyhat figyelmen 
kívül. A megbeszélések — mondja a Stefani 
— mindaddig szünetelni fognak, amíg Párizs 
bele nem nyugszik Franco tábornok győzel­

mébe és uralmába. Brit politikai körökben 
ennek ellenére is remélik, hogy Róma és 
Párizs között sikerülni fog kiküszöbölni az 
ellentéteket és így létrehozni a francia-olasz 
egyezményt.

^xondonból" jelentik,' hogy a Times római 
értesülése szerint Olaszország már nem so­
káig fogadhatja el Franciaország és Olasz­
ország közötti függő kérdések rendezését és 
újabb késleltetés, vagy halogatás francia 
részről komoly következményekkel járhat­
na. Ezért keltettek kedvező benyomást Ró­
mában Anglia -bizonyos, Párizsban tett lé­
pései. !

Franco nem tudja biztosítani a győzelmet, 
ha nem kap újabb önkénteseket és hadianyagot

Londoni jelentés szerint az angoQ. sajtót 
a francia-olasz tárgyalások holtpontra jutása 
foglalkoztatja. A baloldali sajtó nem habozik 
Olaszország magatartását olyan meaterke- 
'tiésnek nyilvánítani, amit Angliának le ■ keiJ 
álcáznia. A Times szerint az utóbbi napokban 
beállott stagnálás nagyrészt annak tulajdo­
nítható, hogy bizonyos körök arra a kelle­
metlen 'következtetésre jutottak, 

miszerint » spanyol háború tovább fog 
tartani, mint Franco legutóbbi győzelmei 
után hihető volt. A lehangoltságot aggo­
dalom váltotta fel, amikor spanyol nem­
zeti körökből közölték, hogy Franco tá­
bornok nem biztosíthatja a győzelmet, 
ha nem kap újabb hadianyag, és idegen 

önkéntes-segélyt.
Ez az aggodalom szülte azt a tegnapi meg- 
nemerősitett hirt, hogy London erélyesen 
közbenjárt volna Rómában, hogy ilyen segély 
megadása ne történjék meg. Valójában, az 
egyedüli mód, amely ellenőrzést tehet lehe­
tővé egy rendkívül veszélyes helyzetben: ez 
összes idegen önkénteseknek -Spanyolország­
ból való eltávolítása, ahogyan erre nézve 
megállapodás jött létre a Róma és London 
közti levélváltásban. A brit kormány azon a 
véleményen van. hogy erre azonnal sor ke­
rülne, ha létrejönne a francia-olasz egyez­
mény. Ezért az angol kormány úgy Párizs­
ban, mint Rómában reményét fejezte ki, hogy 
a tárgyalásokat folytatni fAgják. Egyes kö­
rökben azt állítják, hogy Németország re­
méli miszeint a spanyol kérdésben Francia- 
ország és Nagy-Britannia között ellentétek 
fognak felmerülni, ami lehetővé tenné Német­
ország számára középeurópai terjeszkedési 
politikájának folytatását.

Angol-német tárgyalások kez­
dődnek

Londoni jelentés szerint politikai körökből 
az a hir szivárgott ki, hogy a jövő héten 
angol-német tárgyalások kezdődnek, amelye­
ket Henderson .berlini brit nagykövet és 
Ribbentropp külügyminiszter megbeszélései 
készítettek elő. Egyelőre a találkozók az 
Anschluss jegyében fognak megtörténni és a 
!két állam diplomatái a volt Ausztria és Nagy- 
Britamnia között fennállott Összeköttetésből 
származó kötelezettségeket likvidálják, de 
ugyanakkor szóba jönnek a Harmadik Biro­
dalom és Anglia közötti problémák és pedig 
elsősorban a gyarmatkérdés is. Amint a Star 
jelzi, a megbeszélések előkészítői lesznek a

A magyar hatóságok félnek ama bizonyos 
beszivárgástól.

De hogy miért Képzelik azt, hogy valame­
lyik holland, svéd, vagy angol zsidónak eszé­
be jut ottl-agyni hazáját és Magyarországra

négyhatalmi konferenciának, amelyre Róma 
{ és Párizs megegyezése után azonnal sor 
I kerül.
I

Kielégítő eredményekkel biztatnak a 
benemavatikozási albizottság 
tárgyalásai

Londoni jelentés szerint remélik, hogy a 
benemavatkozási albizottság csütörtöki ülése 
kielégítő eredményeket fog -hozni. A francia 
és angol kormányok tervezetét közölték az 
olasz, német és orosz képviselőkkel, akikkel 
Lord Plymouth az ismertetés után megbeszé­
lést folytatott. A tárgyalások lefolyása derü­
látó következtetéseket eredményezett.

Egyidejű londoni jelentés szerint Paul 
Reynaud francia igazságügyminiszter ma dél­
előtt látogatást tett a külügyminisztérium­
ban. A Reuter tudni véli, hogy Leinti Hali- 
fax-al a francia-olajsz tárgyalások során fel­
merült nehézségek ügyéről tárgyaltak.

A translivanlai szászok 
és a sziidetanémetek

lorga cikke egy brasovi szász csehszlovák- 
ellenes állásfoglalásáról

Bucuresti} május 20. A Neamul Roma- 
nesc mai számában a brasovi Kronstádter 

i Zeitungnak a szudeta-németekről írott cik- 
I két kommentálja. A szudeta-németek, — 
í írja a Kronstädter Zeitung — nem akar- 
i nak többé nemzeti kisebbségek lenni. A 

csehszlovák állam politikája volt a bűnös 
a mai helyzet előidézésében. A^t azonban, 
ami történt, nem lehet többé visszacsinál­
ni. Nincs lehetőségji kérdésjbékéselinté- 
zéséra.“ '

A Neamul Rcm-anesc a következő meg­
jegyzéseket fűzi a fentiekhez:

,,A lap, amely az Anschluss árnyékában 
a fenti ítéletet kimondotta, Brasovban je­
lenik meg. Brasov Romániában fekszik, 
Románia pedig tagja a kisantantnak. A 
cikk irói román állampolgárok. Vájjon ne 
tudták volna azt az elemi szabályt, hogy 
nem szabad beavatkozniok egy más állajn 
belügyeibe ?“
...  — 1 n mm a 1 1
beszivárogni, az olyan rejtély, amit csak a 
magasabb közigazgatási bölcsesség tudna 
megmagyarázni. Egyelőre egy ilyen intézke­
dés csak arra jó, hogy zsidók és nemzsidok 

! esetében is csökkentse az idegenforgalmat.

1 genii mérleg
A népszövetségi tanács százegyedik ülé­

sének nagy eseménye természetesen a za­
varó abessziniai kérdés likvidálása. Haile 
Szelasszie nyugodt önmegtartóztatással 
terjesztette elő az országa sorsa ellen til­
takozó utolsó intervencióját. A tanács 
azonban, tekintettel az európai politika 
újabb fejleményei következtében beállott 
helyzetre, egyöntetűen foglalt állást s 
mindazokat a gyakorlati következménye­
ket levonta, amelyek a szankciók meghiú­
sulása következtében beállottak.

A delegátusok előzetes általános egyez­
mény alapján elejét akarták venni az 
olyan állásfoglalásnak, amely helyt ad s 
tendenciózus értelmezéseknek s ama pak­
tum szigorú betartásán nyugvó egyhangú 

! rezolució visszavonásaként játszható ki, 
í mely véglegesen precizirozza a Népszövet- 
\ ség magatartását az erőszakkal történt 
I hódítással szemben. Lord Halifax javasla- 
I tánajk megfelelően Muntere elnök kizárólag 
í annak a nyilatkozatnak a megállapitá- 
• sára szorítkozott, hogy a tanácstagok 
I többségének véleménye szerint a Népszö- 
I vétség minden állama visszanyeri teljes 
. szabadságát abban a vonatkozásban, hogy 
: a Njmgat-Afrikában teremtett helyzetet 

elismeri-e, vagy sem.
Különben a tanács nem vitatta el a né- 

gus császári címét s a maga részéről nem 
ismerte el az olasz impériumot. Ezt a kér­
dést különben fel -;em vetették, mivel az 
olasz kormány semmiféle olyan összekötte­
tésben nem áll a Népszövetséggel, ami a 
Genf és Róma közt meglévő diplomáciai 
formulák revízióját követelte volna. Eb­
ben az ügyben természetesen az utolsó szó 
a teljes gyűlést illeti meg, viszont világos, 
hogy a bizottság a meghatalmazás verifi­
kálásakor, ha a legközelebbi szeptember­
ben Genfbe abesszin küldöttség érkezne, a 
tagállamok többségének egyéni döntésére 
hivatkozva, azokat véglegesen kizárhatja^ 

Ennek a döntésnek a következniényekép 
Del Vayo spanyol delegátus azt próbálta 
keresztül vinni, hogy az államok szabad­
ságában álljon az is, hogy kitartanak-e a 
benemavatkozási politika mellett vagy 
sem. A tanács régebbi határozataiban va­
lóban elhatározta a kérdés újból való ki­
vizsgálását, amennyiben a lodnoni bizott­
ság fáradozásai a külföldi expediciós csa­
patok visszahívását illetőleg nem vezetné­
nek célhoz. A barcelonai kormány követe­
lését lord Halifax és Bonnet kategorikusan 
visszautasították, mivel véleményük sze­
rint az ilyen határozat csak kompromittál­
hatná az angol-francia egyezmény aláírá­
sának sikerével bevezetett európai béke­
müvet. A delegátusok többsége ugyancsak 
nem tudta titkolni a benemavatkozási po­
litika által felidézett események feletti 
nyugtalanságot, ami mindkevesbé felel 
meg a genfi semlegesség képzetének. A 
rzavazás álíalmával egyedül Lengyelor- 

. szág delegátusa, a Msantant és a Balkán- 
l szövetség szónokai szavaztak Angliával és 
: Franciaországgal, mig Litvinov a spanyol 
I delegátus oldalára állt. A kilenc további 
5 tanácstag ezzel szemben, közöttük Belgium 
I és a domíniumok képviselői, tartózkodtak 
I a szavazástól s a benemavatkozási politi-

!kát ez a szilárd szótöbbség mentette meg.
Ha tehát igy a tanács a spanyol ügyben 

§ nagy tartózkodást mutatott, annál inkább 
I törekedett Kínát „függetlensége és terü- 
* leti integritása érdekében folytatott heroi- 
\ ikus küzdelmében“ rokonszervéről blzosi- 
I tani. Csupán Lengyelország képviselője 
l utasította vissza a rokonszenvi nyilatko- 
\ zathoz való csatlakozást, viszont lord Ha- 
Tlifax és Bonnet sokkal világosabban fejez-
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— Elrontott gyomornál és az ezzel össze­
függő bélzavarok, felfúvódás, émelygés, hom­
lokfájás, láz, hányás, hasmenés vagy szék­
szorulás eseteiben már egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserüviz is igen gyorsan, 
biztosan és kellemesen tisztítja ki az emész­
tés útjait. Kérdezze meg orvosit.

HETI
>•

&IfiAl\DULÁSOIÍ

ték ki kormányaik Kina minden lehetséges 
mértékben való támogatását, mint a múlt­
ban.

Svájc visszatérése hagyományos semle­
gességére, ugyancsak rokonszenves megér­
tésre talált. Az ebben az értelemben dön­
tő rezolució megfogalmazása azonban, 
amely egyidejűleg tartalmazni célozta a 
svájci szövetségi kormány biztosítékait a 
népszövetségi paktumhoz való hűségét, 
valamint a népszövetségi szervezet funk­
cionálásának garantálását területén, azon 
kívül, hogy kifejezésre jusson minden 
aranyban való függetlensége, hosszantartó 
tárgyalások anyagát tette, mivel egyes 
államok, hogy úgy mondjuk a „szövetség­
nélküliek“, megpróbálták Svájc példájának 
-ehetőségét biztosítani a maguk számára. 
Végül a berni kormány által védett tézis 
került elfogadásra, amely szerint sajátos, 
egyedülálló esetről van szó, ami nem te­
kinthető, vagy értelmezhető precedensnek, 
sem ma, sem később.

Hátra van még iChile kiválása. Ismere­
tes, hogy ennek az országnak a képviselő­
je szakadatlanul intenzív akciót vezetett 
a kilépett államokkal való együttműködés 
haladéktalan felvétele s a népszövetségi 
paktum alapvető szakaszainak egyszerű 
törlését illetőleg. Kivéve azt a pontot, 
n.f.iy a szerződések revíziójára vonatkozó­
lag intézkedik. Megpróbálták megértetni 
Chile képviselőjével, hogy a tanács erre 
nem illetékes, mert ezeknek a kérdéseknek 
a tanulmányozása a teljes gyűlés egy sa­
játos bizottsága, a „huszonnyolcak bizott­
sága“ elé tartozik. Lord Halifax és Bon­
net megkísérelték bebizonyítani, hogy az 
angol-olasz egyezmény aláírásával inaugu- 
rált politika a közeledést illetőleg máris 
teljes morális garancia a jövőre. A chilei 
megbízott állásfoglalása azonban már ele­
ve készen állt, azoknak a nemzeti és sze­
mélyi természetű tényeknek az alapján, 
amikhez a Népszövetségnek semmi köze. 
Chile kiválása viszont, mint ahogy ezt ma­
ga a delegátus is elismerte, csak két év 
múlva válik jogerőssé. Ez üggyel kapcso­
latban Románia külügyminisztere kifeje­
zetten utalt arra, hogy kormánya a pak­
tum lenyeges pontjainak gyöngitését sem­
miféle tekintetben sem engedheti meg, kü­
lönösen azokét a pontokét nem, amelyek 
az államok abszolút egyenlő kezelésére 
vonatkoznak.

A tanácsülés határozatai közül végül a 
tanácsnak még ama döntését kell kiemel­
nünk, amely az osztrák menekültek keze­
lésével megbízott szervezetet a német me­
nekültek védelmére felállított főbizottság 
hatásköre alá rendelte.

KEPWISELOSE
A FRANCIA VASUTAK HÍVA 
T A L O 3

ÁLTÁL RENDEZVE,
BEIRATKOZÁSOK ÉS INFORMÁCIÓK:

ORQANIZAT1Á NÄTIONÄLÄ ROMÁNA 
DE VOIA3 SI TURISM „EUROPA“

Ciujon az ECOXCMIA-uál, Piata Unirii'23. szám alatt.

Anglia legrejtelmesebb és legjobban
őrzött hadi titka:

Thorney
dóén nagyon sok repülőgép-bázis van a keleti 
partokon.

London, május 20. Anglia legnagyobb prob­
lémája: légfi haderejének gyors kiépítése.
Köztudomású, hogy az angol hadvezet őség j Mégis Anglia legerősebb légi fellegvára a f =—    .
arra az ahaspontra helyezkedett, hogy az an- > Hampshire-hoz tartozó Thorney szigetén van, j metesehb eszközét: a fényképező ágyút.

- j a déli partvidék mellett. ; Állítólag ez a tökéletes és modern
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i vezetőség hét évvel ezelőtt fedezte fel ennek
{ as ismeretien $r: getecskének nagy értékét,__
l és megvásárolták.. Ha régi tulajdonosai meg- 
í látogathatnák ezt a szigetecskét, bizonyára 
i nem ismernének rá. Lapos felületén hatalmas 
I repülőterek fehérlenek, amelj akiiek hangár- 
I jai a sziklák mélyében és földalatti betonfe- 
i dezékben vannak. Egyébként e szigeten tá- 
t rolták fel a tárna.3ás>'a szükséges légi tor-
i P' -krazitos bombák félel-
5 ni
i van itt felhalmozva.
I hc-f "pa nagyobb városai-

2la E veszedelmes hadi-
an> abb helyet el se le­
het;. c az emberlakta he-
Iß'pl • van unatkozó szige-

I ÍGCSk. *
I Erről a repülőbázisról eddig nagyon is 
I hallgattak az angol újságok és a neve most 
I azért ment át a köztudatba, mert a király 
I néhány nappal ezelőtt repülőgépen megláto­

gatta az angol légvédelem legjelentősebb 
pontjait, c

Thorney szigetéről úgy emlékeznek meg a, 
I jelentések, mint Anglia legféltettebb és leg- 
I titokzatosabb szigetéről. Földalatti hangárjai 
í csak most februárban készültek el. Befcgadó- 
\ képességük azonban máris hat repülőgépkü- 
I lönitményre elegendő.
I A tv okzatos sziget előtt a király meglátó- 
s gáttá a repülök iskoláját, ahol bemutatták az 

angol légelháritó védelemnek egyik legfélel-

gol birodalom épsége a tengeri és a légi el- \ a déli partvidék mellett.

Megvásárolnak egy lakatlan szigetet
lenőrzéstől függ. Ez a magyarázata annak,

' hogy a horribilis angol fegyverkezés, költsé- r 
! geh sokezer millió fontjának nagyrészét re- I Eét évvel ezelőtt Thorney szigetét még a 
l pülőpa kok építésére és a légitámadások el- 1 legjelesebb földrajztanár se ismerte, ha csak 
] leni biztonsági készülékek vásárlására hasz- jj véiletlenül nem járt arrafelé életében. Telje- 
í náljálc fel. I sen elhagyott, műveletlen sziklaalakulat volt
i Az egész angol szigetvilág lassan egy nagy jj a déli angol partok szaggatott szélei előtt. 
I erődített várhoz hasonló, amelynek titkos Légvédelmi szempontból azonban felbecsül- 
I földalatti nlag-utjai gabona- és benzinraktá- ] hetetlen a stratégiai fekvése. Az angol had- 
I rakat kötnek össze egymással. A nagy gyár- f 
I városok első angu hadiipari üzemeit igyekez- $
• nek biztonságosabb vidékekre és nagy távol- 
i Ságokra szétszórni. A most folyó légvédelmi, 
i szervezkedés bombamentes menedékhelyek *
I építésére kötelezi nemcsak a városok vezető- 
I sé§". hanem az egyes házak tulajdonosait is.

Anglia fél a repülőgéptől és ezért feltétlen 
ura akar lenni a modem kor legfélelmetesebb 
harci eszközének.

fegy­
ver hétezer méternyi magasságig a leggyor­
sabb repülőgépet is 60 százalék biztonsággal 
leszedi!

Ezek az ágyuk Angliának ama részein áll­
nak, ahonnan a kontinensfelöli támadás vár­
ható. De a legtöbbjét egyelőre a Thorney 
szigetére vitték. Ott próbálták ki és egyben 
ezek az uj ágyuk védik Anglia legtitokzato- 
;abb és legfontosabb légi támpontját.

London védelme már reményteljes í

Ammka

Végre biztos szer 
a sváb és niszlibogarak ellen

..NEOTOX"
ÍM5ECT1CJD; CUTIÄ LEi: IS

Fölösleges hangoztatnunk, hogy nemcsak 
Nagy-Bi- átannio, hanem az egész angol bíró., 
dalom életében milyen fontos ipari, gazdasá­
gi, kereskedelmi és szervezési . . tölt be
London.

Ez a közel kilencmillió lakosú főváros az 
eddig megtartott légigyakorlatok tapasztala­
tai szerint — védhetett ennek bizonyult a légi­
támadásokkal szemben. Az angol kadvezetö- 
ségnek egész a múlt évig nagy és megfejt- 
hetelen problémája volt London köznapi éle­
tének biztosítása háború esetére. Se a hacve- 
zetöség, se az illetékes szakminisztériumok, 
se az újságok nem csináltak titkot ebből a 
kellemetlen valóságból. Körülbelül egy éve 

folyik a megfeszített fegyverkezés. Az angol 
kincstár elképzelhetelen összegeket mozgósí­
tott a légi védelem tökéletesítésére. Ugylát- 
szik, ennek megvolt az eredménye. Egyre 
bizakodóbb kijelentéseket tesznek a szakem­
berek. A közönség is nyugodt ab lián tekint
már egy bekövetkezhető légihábom elé.

Átment a köztudatba, hogy az angol had- 
sereg olyan különleges fegyvereknek jutott 1 
a birtokába, amelyek Anglia légi védelmét a ■ 
mai repülési viszonyok mellett eddig nem is 
sejtett mértékben biztosítják. ,

Fowle Durant

SOS
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tartózkodó °rSZffáb3J1 SSm °lyan 1 terben saját autót tarthatnak. így Wellesley
tartózkodó, zárkózott, exkluzív a pénzarisz- i ^

Igazi amerikai méretű egyletem ez a kallé-

A toronyszobák diákleánvai

Lv-z

1'

DEPOZír GEMERAi:8 

farmacía

„SEGELE 
6 MATE i"

OSAdEA

I

Mentse meg ruháit a melyek­
től „M Ö L 1T Q X“ használata 
által. Egy doboz egész sze­
zonra elég, Ara 15 és 25 lei.
Kapható: Gyógyszertárakban, drogueriákban, 

illatszertárakban és szaküzetekben.

tnkr;5/,. .árkózott, exkluzív a pénzarisz- j Collegében állandóan 30—40 autó" van' ame 
I t’n 5 demokratikus Egyesült lyelmek tulajdonosai diákleányok AiíSíu

1E3FF”—I ~
! törhetetlen a felső tízezernek ez az elkülö- ) „örülni az életnek...“'
I 11 ülése. j Az iskola standardja rendimül magas. En-
I Bostontól 15 kilométernyire van egy Ircrül- ! fenére is a diáklányokat mégse nevelik 
í belül kétezer főnyi leánysereg közössége: a " k°T^VInolyokkÄ’ hanem éppen úgy, mint e 
I Wellesley College^ Amerika leghíresebb és ' l0j ^ egyletemen, a Wellesley Collegében is 
I legexkluzivabb kollégiuma, ahol a legelőke- I SZ oktatás> a nevelés egyik főrésze a sport- 
I lőbb amerikai családok leányait nevelik * nevelés- A Wellesley College legfőbb jel- 

nwfimi..: - ■ szava: „örülni az életnek“. Ezért ebben az
iskolában mindent ápolnak és elősegítenek, 
iami szebbé tes.-i az életet és a sport, a 

A 18. században egy bostoni ügyvéd Henry : a^w % &Z éneklés elsö heIyen állanak.
Az ucca emberei kívülről ismerik azokat a j ™le fUrant' 300 földet vett fia szá- f közé' tartozfk Sp°rtjaí

repulogép-tipusokat, -amelyeknek szerkezetét | mára' A §yermek meghalt s az apa a földet I rikai . m és’ tipikusan ame-
a kormány hadi titokká nyilvüntott. Tudják *gy lskolára haSyta, azzal a feltétellel, hogy I meIy6v nagy lelkesedéssel űznek,
azt is, hogy egész sor különleges légelháritó I a fiatalemberekével- egyenlő nívójú nevelés- l v_ ® e=ysfer a sportmezón nyillövő-
ágyut és gépfegyvert konstruáltak a nagy í ben és kiképzésben részesítsen fiatal ieányo- j y" tartanak-
fegyvergyárakban és azokat most ezerszám- i katl | A legfőbb sportesemény azonban a hires
ra gyártják. - f 1875-ben az iskolából kollégium, egyetem f versenyfutás kis fakarikákkal, a na»y nyári

Semmi pénzt nem sajnálnak ez adófizetők í Iett 68 300 elsö diákleány bevonulhatott az I vizsgák előtt. Hosszú tógáikban, barettel a
a légi haderő céljaira. Nagy biztonságérzés ? ujoiman emelt épületekbe. Ma 2000 leány- * felükön, fubnnir »  _ • - -
tölti el az embereket, mert tudják, "hogy ? növendéke van a kollégiumnak, amelv egy 
Anglia rendelkezik jelenleg a világ leggyor- 1 eSész külön város, melynek az egyetemi és 
sabb és legfélelmetesebb vadászgépeivel. Ke- I a lakóépületeken kívül- saját moziia és 
vés olyan féltett hadititok van, mint a Haw- jj t€mPk>ma van.
ker-fele „Hurican“ repülőgép berendezése. | iÁz egyetem épületét s a diákeányok lakó- 
. fjZ,ek “ ijesztő légi szörnyetegek állítólag f házait a hires Eton-College stílusában vár 
óránkénti 700 kilométeres sebességgel süvi- \ formában építették. Különösen kedvelik a 
tenek coljuk fele. Egy-két beavatott emberen Z diákleányok a rendkívüli fényűzéssel és min
SLSSlersem^h^“, “ ^ í ?“ kényelemméTeran^

egkozehtoleg sem, _ hogy mennyi a szá- toronyszobákat, melyekre állandóan nagy 
uk. De ugyanilyen homály burkolja az 3 számban jegyzik elő masukat a ,srtógyarapMó ““-«w «ä.! a, j&t

Cs„; nagyjában „bet Követte*«™ a meg. | Äf S.
sokszoroződott angol légi haderői-» ™ tömegében való oktatás

=sr= ää i
, nak" A régl an?°l egyetemek mintájára- a 
V„grauated“-ek, vagyis az utol-ső szemeszter

. , „ . ------------------- J. Vt.t,vtu.c V J.JLU»
nisztenum újabb 40.000 katonát igényelt lé­
gi szolgálat céljára. Az elmúlt esztendőben 
korülbelü 90 katonai repülőteret állítottak fel 
sokszáz hangárral. I f "Holl0-04- '• _• viwuöu

Ezek egyrészt a nagyvárosok perifériáin \ j0g?sultak a doktori tóga és sapka
helyezkedtek el, vagy a szigetország egyéb « diáki»5 ^ i ^ juniorok, tehát a fiatalabb stratégiailag fontos Untjain. M^£g %£. “S Sákl «**»**'

( A szenior diákleányok az utolsó szemész-

. fejtikön, futnak a diákleányok az iskola 
\ sP°rtmezőjén, fakarikát hajtva maguk előtt 

s a versenyfutás győztese a régi hagyomá­
nyok szerint a következő évben az első lesz, 
aki férjhez fog menni.
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reform-tervezefl 
ayilvánosságra I 
miniszter, nyili 
kormány nem 
lettörvény rörnj 
szervezésével 
ímern súlyt h-el] 
kétszáz szakai 
leg szóljanak 
mértékadó isml 
című bucurestil 
megszólaltatta | 
az országnak 
fásához szól 
t égetésben:

— A köziga 
országnak tartj 
sát Írja elő. 
melyek megfeli 
ságok kerületei 
tartományok 
sának, valamir 
kai élet decentl 
egyike mellett 
hivatalai műkői 
amelynek tagjí 
tartozó községj 
lasztják.

— Nem a kai 
irányelveire, 
ilyen felosztás 
nak ellene szólc 
az én szándéké 
kalmazásának 
vizsgálni. Ebből 
anomáliák észlé 
nem kerülték 
komoly vizsgálni 
azoknak hátránl 
Ilyen területi fa 
is léteznek. A 
mértékben meri 
láv bánságoktól 
hogy ne is emll 
chia „länderjeiq 
berniumainak“

— Ezek a kj 
rint más, mint I 
dolásokat vette! 
mint a helyi élj 
gyománynak, 
zásnak az elem 
amelyek rendszj 
tartomány hatál 
tomány és ann-I 
nelmi pozíció, al 
va-ja inkább al 
képviselte. Egy| 
mok alapján v< 
szárság „straléj 

— Inner adó 
íagos átolvasás! 
tartományok ml 
nek más nevük [ 
test-parancsnok 
idejében is a 
Alsó-Dáciában, 
ik, vagy 5-ik 
3?jdk legfőbb 
éppen az, hogj 
^égi tartományjj 
nek legtöbbje ic 
2ik. Ez a hátrál 
itatási reform 
^meiy a régi hd 
hűségesen köve| 
azonban, hogy 
hiás felosztások 
dovának volt es
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fedezte fel ennefe 
aagy értékét, — 

lulajtionosai meg- 
Iskét, bizonyára 
>iiUetén hatalmas 

aknek hangár- 
pdalattl betonfe- 

e szigeten tá-
ségés légi tor­

bombák félel-

I itt felhalmozva, 
isgyobb városai- 
eszedehnes hadi- 
jhelyet el se le- 

emberlakta he- 
lunatkozó szige­

tig nagyon is 
|és a neve most 

mert a király 
Ügépen megláto- 

legjelentösebb

|lékeznek meg a 
■ tettebb és leg- 

Jaäatti hangárjai 
lek el. Befogadó- 
|at repülőgépkü-

király megláto- 
»1 bemutatták az 

egyik legf élel­
mező ágyút.

modern fegy- 
fagig a leggyor- 

biztexn Sággal

|ama részein áll- 
-i támadás vár­
iőre a Thomey 
k ki és egyben 

pia iegtitokzato- 
jnpontját.

98

isiórendszer

'■demt

így Wellesley 
ütő van, ame- 

rok. A junior 
I használhatnak,

(az életnek..
"ül magas. Eh- 
mégse nevelik 
úgy, mint ® 
Collegében is 

|3része a sport- 
legfőbb jel­
ért ebben az. 

Es elősegítenek., 
ís a sport, a 

■helyen állanak. 
Falnak sportjai 
[tipikusan ame- 
pedéssel tíznek, 
rezén nyillövő-

pnban a híre® 
a nagy nyári 

barettel a 
p/ok az iskola 

maguk előtt 
légi hagyomá- 

az első lesz.
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Gheorghe Bratianu 
az aj tartományi fel­
osztás tervezetéről

Milyen kifogások vannak a tartományok összeállítása ellen
Bucuresti, május 20. A közigazgatási , olténiai Bánság mindig tényleges autonó- 
form-tervezet, amieyet a minap hozott j miával rendelkezőt. Tnanszülvániában is

\ megannyi területi egység létezett. Minden-
reform-
nyilvánosságra Armand Calinescu belügy­
miniszter, nyilvános vita tárgyát képezi, A 
kormány nem léptette érvénybe a rende­
lettörvény rövid utján a közigazgatás át­
szervezésével kapcsolatos elgondolásait,

\ ebből a szempontból megvizsgáljuk az or- 
I szág uj felosztásának térképét, sorozatos 
I anomáüákra találunk, amelyeket rövide- 
i ser orvosolni kell. A tg.-jiuli lakosnak Ti- 
s misoarara kell mennie, bár természetsze- 
í rüieg iCraiovához tartozik. A vasiul lakos- 
í nak Iasin keresztül kell Chisineuba utaz­

na. A fagaras! ember, aki oly közel van 
Brasovhoz, hosszú utat tesz Craiováig, a 
neamti lakos pedig nehezen találja meg az 
utat Brasovba. Milyen vasúti és országúti 
összeköttetések vannak Focsani, Ramnicul- 
Serat, Buzau és a tartományi központ: 
Brasov között? Constanta nem természe­
tes központja Dobrogeanak ? Dorohoiu, 
Hotin és Bucovina központja inkább Cer- 
nautiban van, mint lasiban.

Ha mindenáron el akarjuk kerülni a
• ®se ere nem elegendő körzővel megvonni 
I vs-lamely tartományi központ mértani ke-
l füleiét ‘ahhoz, hogy a tartomány területét s régi tartományi elnevezéseket, találhatunk 
■ es határait meghatározzuk. Figyelembe I helyettük másokat, például a főbb folyó- 

biienp suiyt helyez arra, hogy a több, mint keli venni a közlekedési eszközöket, a szá- l két, amelyek a tartományokat átszelik, 
kétszáz szakaszból álló tervezethez előző- ; razföldi és vizi-szállitások utalt. Ha pedD
irt«. orrÁI-ínwnl, VirwrwA „ VXrrt __________i. ' _ -____ . „ °leg szóljanak hozzá a közigazgatás összes 
mértékadó ismerői és tényezői. A Timpui | 
című bucuresti lap ezzel kapcsolatosan f 
megszólaltatta Gheorghe Bratianut aki 
az országnak hét tartományra való felosz­
tásához szól hozzá az alábbi érdekes fej­
tegetésben: * !

— A közigazgatási törvénytervezet az 
országnak tartományokra való uj felosztá- l 
sát írja elő. Hét ilyen tartomány volna, j 
melyek megfelelnek a hadtestparancsnok- i 
ságok kerületeinek. A törvény szerint a ■ 
tartományok az államhatóság széttagozá- \ | 
sának, valamint a közigazgatási és politl- jj 
kai élet decentralizálásának szervei. Mind- \ 
egyike mellett a fontosabb minisztériumok [ 
hivatalai működnek és egy kis parlament, jj 
amelynek tagjait a tartomány körzetébe 
tartozó községek és megyék tanácsai vá­
lasztják.

— Nem akarok most kitérni a tervezet 
irányelveire. Lehet érveket felhozni egy 
ilyen felosztás mellett, mint ahogyan van­
nak ellene szóló meggondolások is. Nem ez 
az én szándékom. A javaslat területi al­
kalmazásának módozatait szeretné meg-

\íl

"AZ "ARANYÉR
állandó viszketési ingere és 
gyöírö fájdalmai végül is 
idegeit teszik tönkre. Sza­
baduljon ettől a kíntól, 
Goedecke féle Anusolvég- 
bélkúpok gyors enyhülést 
és gyógyulást biztosítanak.
' A IM U S O L

GOEDECKE

... naponta és mégis a fogaim ragyogó fehé­
rek és egészségesek. Miért? Mert NiVCA- 
togpasztával tisztitem. A dohányzók e.-i jól 
tudják és ezért mindig csal. NIVEA-? hasz- 
ßut nak.

I mint a Mures, az Olt, Duna, Siret, Dnyesz- 
I tér. Ezen a téren is lehetne olyan hagyo­

mányokat és érdekeket találni, amelyek 
életet adnának egy tartománynak, hogy az 
egyéb legyen, mint valami mértani absz­
trakció a térképen, vagy képviselési egy­
ség .Románia statisztikájában. Törvényho­
zónak más perspektívákat kell szem előtt 
tartani, nem a mai kivételes állapotokat.
Midőn egy olyan ország közigazgatási fel- | 
osztásáról van szó, amely csaknem olyan j 
nagy, mint Olaszország. Az államot nem- |
csak a hadsereg és a rendőrség gondja irá- , ágakat is meg kell szervezzék az uj alkot- 
nyitja; fel kell ölelnie a nemzeti tevekeny- mány szeiiemében. 
ség összes ágazatait, hogy gazdaságának - *
felosztásával megtalálhassa kompl-ex igé­
nyek kielégítésének lehetőségét.

m
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Királyi dekrétumok

í

öngyilkosságot követeit el két bécsi
művész

Eécs, május 20. Hermann Leopold!, az is­
mert zeneszerző és zongorahumorista várat­
lanul elhunyt. Állítólag öngyilkosságot köve-

Mitita Constantinescu miniszter jelenté­
sét két nagyiontoss ágú királyi dekrétum 
kiadása követte. Az első dekrétum a ja­
vasolt bizottságok felállítását rendeli el 
azzal, hogy a bizottságok tagjait királyi 
dekrétummal nevezik ki, a bizottságok 
munkarendjét viszont a nemzetgazdaság i 
miniszter állapítja meg.

húsz verőn ál-

vizsgálni. Ebből a szempontból bizonyos j tett el. Ezt a hirt azonban hatóságilag még 
anomáliák észlelhetők, amelyek bizonvára t nem erősítették meg.
nem kerülték el a figyelmet s amelyeket I. Kedden hamvasztották el a bécsi- krema- 
komoly vizsgálat tárgyává kell tenni, hogy \ tó™ban k Rudoh Beert, a Seala-szmház 
azoknak hátrányai elkerülhetők legyenek. | 'V0‘L iöaz“a-°l t- e °
ilyen területi felosztások inas országokban 6..... .... «h—ír .rí---------
is léteznek. A tervezet bizonyára jelentős 1 
mértékben merített inspirációt a jugosz­
láv bánságoktól, a lengyel vajdaságoktól, 
hogy ne is említsem, a Habsburg monar­
chia „länderjeinek“ vagy az oroszok „gn- 
berniumainak“ régebbi modelljét.

— Ezek a kerületek azonban rendsze­
rint más, mint szigorúan katonai meggon- j 
doiásokat vettek figyelembe. A tartomány j 
mint a helyi élet centruma, történelmi ha- \ 
gyománynak, vagy a gazdasági összetartó- j 
zásnak az eleimivei is rendelkeznie keli, 1 
amelyek rendszerint kiegészítik egymást a | 
tartomány határain belül. Az osztrák tar- • 
tomány és annak diétája inkább a törté- j 
nelmi pozíció, az orosz igubernium Zemszt- \ 
va-ja inkább a gazdasági össLctartczást | 
képviselte. Egy terület katonai kritériu- | 
dók alapján való felosztása a bizánci csá- j 
szárság „stratégiái“ óta nem jött létre. ’

— Inner adódik a törvénytervezet futó- j 
iagos átolvasásának első konklúziója: a \ 
tartományok mesterséges jellege, amelyek­
nek más nevük nincs, mint a katonai had­
test-parancsnokság sorszáma. A rómaiak
idejében is a vidéki ember Felső-, vagy t a ‘ tudja eiviseíni. A kormány tisztában j lő eredménnyel, a megoldást tehát más 
A-so-Dáciában, etc. volt, nem pedig a 13- j azzal h energikus és gyors közbe- ‘

lég16 ter„Ü!e.tiD' A tervfíe.t I lépésre ró szükség s nem is késlekedik 
3gyik íegfobo meggondolása — mondjak 5 - - - - -
éppen az, hogy meg akarja szüntetni a 
?égi tartományi határvonalakat, amelyek­
nek legtöbbje idegen uralmak emlékét idé- 

Ez a hátránya volt az 1929-es közigaz­
gatási reform tartományi felosztásának,
^ely a régi határok földrajzi vonalát túl
nusegesen követte. Gyakran elfelejtjük , életfennUrtás olcsóbbitáflára. 
azonban, hogy a mi országaink története ,,
más felosztásokat is ismert. A régi Mól- | ■ Jelentés őfelségének a drágaságról
Évának volt egy felvidéke és alföldja. Az j' A jelentése szerint Mitita

I Constantinescu nemzetgazdasági miniszter 
I az utóbbi napokban jelentést készített 
i őfelsége H. Károly király számára. A je- 
I lentés rámutat erra, hogy az elsőrendű 
' közszükségletek árai: élelmiszerek, ruhá- 
\ zat, fűtőanyag, stb., állandó emelkedést

tablettát vett be, majd kinyitotta lakásán a
Beert az Anschluss után felfüggesztették | ^ maS0(^^ dekrétum a bizottságok tag­

állásától. Volt színészei, élükön Paula Wes- j J^t nevezi ki es sorolja fel. A bizottságok 
selj^vel, mozgalmat indítottak rehabilitálása í tagjai magasranign áJami tisztviselők, a 
érdekében. Átmenetileg vissza is helyezték | szak-kamarak és vállalatok vezetői közül
pozíciójába, amelyből a napokban újból el- ; keriiltek ki. --------
bocsátották.

! Szigora igkritiüol i drágaság 
J iekilzdéséra
1 a fogyaszíás és forgalom megszsrifezésével, foglalkozás! ágak szerint,
< testületeket létesítenek az alkotmány szellemében

j Bucuresti, május 20. Illetékes köröket a j — A reális helyzet az, hogy az élet drá-
\ drágaság nagyfokú emelkedése foglalkcz- | igul — állapítja meg a jelentés. .— S azt is | várja, hogy az erélyesen megindult 'csendőri 
l tatja. Élelmezés, ruházat, fűtőanyag, nap- j meg kell állapítanunk, hogy a rendőri és nyomozás kézrekeritse 

nap után drágul, a többletet a fogyasztó ) más el’enőrző intézkedések nem jártak kel-

I Durva kegyeleísértés 
I a sajoszeulpéíeri zsidó 
I temetőben
I Miskolc, május 20. A sajószentpéteri csend- 
I őrség rendkívüli eréllyel nyomoz egy felhá- 
I boritó temetögyalázás ügyében, amely Sajő- 
- szentpéteren a vasa: napra virradó éjszakán 
I történt. Felháboritóan kegyeletsértő merény- 
I letet követtek el eddig még ismeretlen tette- 
\ sek a sajószentpéteri izraelita temető ellen,
\ ahol több sirt szétromboltak és a sírköveket 
: összetörték.

Vasárnap reggel vették észre a vandál me­
rényletet a temetőben. Mindenekelőtt a kerí­
tést törték be a tettesek és igy hatolak be a 
sirkeotbe, ahol páratlan kegyeletsértö pusz­
títást vittek véghez. Több sírnak a hantját is 
feldúlták, az emlékköveket pedig részben ki- 
tóőntötték, részben összetörték.... A ^kegyeleti 
sértő eset felekezeti és társadalmi, különbségi 

l nélkül felháborította Sajószentp été.- egész 
társadalmát, amely most nagy figyelemmel

téren kell keresni.
. , Mitita Constantinescu miniszter a baj
■ a drágaság letörését szolgáló rendszabá- = okát a fogyasztás szervezetlenségében lát-

1 a! Pl P.Tlt. ftfoSfi V61 -fíS 3, IkS/llíD fijZ 3S íLI • í l o ttAI ATM An ormwmf « nín.

a tetteseket.
SKBaOBtio*, .

! lyok életbeléptetésével és alkalmazásával 
l Mitita Constantinescu nemzetgazdasági 
í miniszter és jegybankkormányzó, miután 
1 ismert kamat-törvényeivel megszüntette az 
I uzsorát, az árak „normalizálását tűzte 
t ki célul s megtette az első lépéseket az

¥{%?}}
1 hJi

ja, véleménye szerint tehát csupán a pia- 
I cok ellátásának praktikus és módszeres

Í ellátása járhatna eredménnyel.

Bizottságok szervezése

f A nemzetgazdasági miniszter négy bi- 
I zottság szervezését ajánlotta jelentésében 
j a drágaság letörésére, a fogyasztás meg- 
i szervezésére és az árak ellenőrzésére: I. 
I Élelmiszerek. H. Fűtőanyagok. IH. Ruhá- 
] zati cikkek. IV. Más fogyasztási cikkek 

ára tekintetében.

Hazaérkezett Fetreseu 
Comuen kill ügy miniszter

Bucurestimájus 20. Petrescu Comnen 
külügyminiszter Géniből jövet tegnap este 
21 óra 40 perckor megérkezett a bucuresti 
észalti pályaudvarra. A külügyminisztert a 
pályaudvaron Grigorcea volt követ és a 
külügyminisztérium számos magas tisztvi­
selője fogadta.

— Filipescu táblai tanácselnök letette a 
hivatali esküt. Az uj bírói nyugdíjazásokkal 

I kapcsolatban a helybeli ítélőtábla I. tagoza- 
A bizottságok feladata az, hogy kellő \ ^nak vezetőségében is személyi változás át­

tanulmányozás után maximális, illetve mi- i lott be" ^ 1' tagozat tanácselnöke Manescu 
nimális árakat állapítsanak meg. — Ugyan loan biró ugyanis njmgalomba vonult és he-

l mutatnak, a dragasagi indexszám hónap- \ aikkor árbizottságok feladata az is, hogy az s igazságügyminiszteri Filipescu Constantin
! ról-hónapra emelkedik lanelkül, hogy ez \ ellátás és fogyasztás megszervezésére ol- | táblabiróval töltötte be. Az uj tagozati ta-
j a belföldi, vagy külföldi események követ- ; csósitás céljából javaslatot tegyenek. jj nácselnök tegnap tette le az esküt a táblai
l kezménye’ lehetne. ' A bizottságok a kérdéses foglalkozási i főelnök előtt.
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4 Goldioark-zeiiekar 
szereitád-hanyverseiiye
pvövid és egyszerű meghatározással: a 

Goldmark zenekar tegnap esti hangversenye 
összes eddigi hangversenyei között a legtö­
kéletesebb, a legfeledhetetlenebb volt. Ha 
nem tudtuk volna, hogy a zenekar tagjai 
csaknem kivétel nélkül műkedvelők, joggal 
feltételezhettük volna, hogy valamely hivatá­
sos, jónevü zenekar játékát halljuk.

Nemcsak a zenekar fegyelmezettsége ha­
tott kellemesen, hanem az az értelmi és ér­
zelmi együtthangzás is, m,elyet a müvek in­
terpretálása közben a zenekar tagjai olyan 
szépen bizonyítottak.

Ezúttal á Goldmark-zenekar előadói pul­
pitusán csaknem kizárólag a zenekar ir.endes
tagjai foglaltak helyet; csupa vonósok akik . „fokozott szükségletének fedezésére pompáson fegyelmező karmester mtesenek ovaros iokozou szükséglétének leüezesere

....................1 hajt vegre. Az ingatlanok

Bueurestiben tíz százalékra emelték tel 
az ingatlan-átírási illetéket

Felemelték a fővárosban a számla-bélyegilleíéket is

Románia negyedik let! a tőr­
vívás világbajnoki versenyén

A tőrcsapat világbajnokságot Olaszország 
nyerte

Teljes készséggel tettek eleget, hiánytalanul t 
alávetették magukat e szuggesztiv zenei 3 
c eniség akaratának s maradéktalanul hoz- j 
tik ki azokat a nemes, szívderítő szépsége- | 
két, amelyek Mozart és Csajkovszki zsenijé- <
Löl eredtek. í

A program első száma Béna, a helyi ze- - 
neakadémia igazgatójának rövid lélekzetü, j 
de finom és kitűnő arányérzékkel felépített j 
szerenádja volt. A kis mü jellemzője: az ér- | 
zelmi és hangulati egység; a cslpkefinomsá- >
gu pianókat erőteljes kifejezések tarkítják I _. # ,
benne. A közönségre kellemes hatást tett s.z \ ik&lmazotti fizctesfíknel az adicionalek a 
értékes alkotás, annál is inkább, mert a ze- j bruttó, vagy nettó fizetési összeg után szá- 
nekar előadásában jól érvényesültek a mü ; mitandóik. Miheztartás végett közöljük az 
szépségei. Mindeneseb-e örülünk, hogy váró- j Ugir ez ügyben adott magyarázatát: az 
sunk egyik kiváló zenei tehetségének alkotá- } alkalmazotti fizetésekre vonatkozó 0.3 Szá­
sát ismerhettük meg. j zalékos ut-pótadó és 2 százalékos nemzet-

védelmi pótadó ugyanazon alap után szá-

I
Hostyén, májrus 20. A vivóvilágbajnoksag 
versenyeit háromezer néző jelenlétében ünne­
pélyes keretek közölt Anspach, a nemzetközi

A kormány rendelettörvény-javaslatot hét százalékos átírási illeték 10 százalék- j szövetség elnöke nyitotta meg. a versenyek-
amelyet most tanulmányoz a ] ra emelkedik. Ez a rendelkezés csak a fő- j re számos külföldi újságíró és filmoperatör

városi ingatlanokra vonatkozik. í érke2ett-
Egy másik rendelettörvénnyel uj 0.4 szá- \ yaroiszág, Németország és Lengyel-

zalékoa nót-illetéket léotetnek életbe melv $ orszag lemonüaEa folyten toe akadt a részt-zaiekos pót nieteket léptetnek eletbe, mely | vevök sz4ma_ Ez a ^ nemzet. Olaszország
mindazon számiakra alkalmazandó ame- | Frajlciaorsaági ^glia, Bgyesiilt ÁUamo£
lyek Bucuresti területen történt eladások- | Romáma, Hoüandia, Svédország Belgium.

készített 
törvény-előkészitőbizottság.

Az uj rerdelettörvény, amely előrelátha­
tólag néhány nap múlva életbe is lép, a

illetékemelést
eladása esetén három százalékos városi 
illetéket fognak szedni. Ezáltal a jelenleg

ra vonatkoznak.

4 tüzelési adó ki­
számítása

A munkaadók körében tájékozatlanság

üzleti hírek
Brasov városa: Május 24-én árlejtés a vá­

rosi autóbuszoknak szükséges autóalkatré­
szek beszerzésére. Előirányzat 832.000 lej.

uralkodik abban a kérdésben; hogy az aí- I övadék 5 százal6k- információk a városi üze- 
- - - - - - mek igazgatóságánál.

»
Sylvania S. A. pentru Comer 1 de Lemne 

sigheti cégnél Dán Gheorghe és dr Man Zizi 
igazgatósági tagságát a törvényszék beje­
gyezte.

mozarti alkotás; a \ .... . ,. i mitando, mint maga a fizetési adó. A mun-
Ezután következett Mozart „Kis éji szere- 

nád“-ja; jellegzetesen
kedv, a báj, az érzelmi bensöségesség gé- .... , ,, .. , ,,.
niusza áradt belőle, lenyűgözően és elraga- I kakamarak javara szedett 0.5 százalékos 
dóan. Betanítása nem lehetett könnyűi fel- jj iüetek ezzel szemben a bruttó fizetés után 
adat, de ennek ellenére az inte nrctáció hires s számítandó, minden levonás nélkül. Abban 
zenekarokra emlékeztető tökéletességgel hoz- I az esetben, ha az üzemi munkás havi fize-
13 közel a közönséghez a mü tiszta, egyenle­
tes, tökéletes formákba öntött szépségeit.

Az est fénypontja Csajkovszki szerenádjá­
nak előadása volt. A Goldmark-zenekar tag­
jainak becsületes, odaadó törekvése elnyerte 
jutalmát: frenetikus sikert aratott e pitto- 
reszk hatásokban, lírai hensőségességben 
oly gazdag alkotás interpretálásával. Lendü- 
letesség, a mü érzelmi mélységeinek, gazdag, 
szinte tulcsurranó édességeinek kihangsu- 
lyozottsága jellemezte az előadást, melynek 
kűlrytalanságáért Fischer Vilmost, ezt az 
eléggé nem becsülhető, komoly» kivételes te­
hetségű karmestert illeti meg a legmelegebb 
dicséret. Meg kell mondanunk: Fischer Vil­
mos nagy nyeresége a Goldmark-zenekamak, 
de egyben nagy nyeresége városunk zenei 
életének is. Nemes póztalansága, az igazi te­
hetségek lebilincselő szerénysége a művészi 
ügyszeretet buzgalmával párosul benne. Az 
a viharos ünneplés, melyben tegnap este ré­
szesült: nemcsak értékes teljesítményének, 
hanem az igazi művésznek és a szimpatikus 
embernek is szólott.

De dicséret illeti a zenekar többi vezető 
tagjait is, dicséret illet meg minden egyes 
tagot, akik buzgalmukkal lehetővé tették 
karmesterük művészi elképzeléseinek megva­
lósítását. fis elismerésünket kell hangoztat­
nunk a zpneegyesület pártfogói, intézői es 
menedzserjei felé is

I téae 1000 lejen alul marad, a fizetési adó 
1 és a pótadók alól egyaránt mentesül, ki­

véve a munkakamarai illetéket.
A pénzügyminiszter utasította a pénz­

ügyigazgatóságot, hogy a jövőben szigo­
rúan ellenőrizzék a fizetési adó lerovását 
oly esetekben, amidőn az adót nem az al­
kalmazott, hanem a vállalat fizeti. Ez 
utóbbi esetben a vállalat részéről viselt 

I fizetési adót adjak hozzá a fizetés össze­
géhez és az Így származó brutto fizetés 
után követeljék havonta leróni a fizetési 
adót. Amennyiben az Így hozzáadott adó­
összeggel növelt fizetés magasabb adóka­
tegóriába emelkedik, a fizetési adó és az 
adicionálék ennek megfelelően rovandók 
ki és hajtandók be.

Javulást vár a Nemzetközi 
5; Fizetések Bankja

Most tartotta közgyűlését Baselben a BIZ, 
a Nemzetközi Fizetések Bankja, huszonegy 

; európai jegybank képviselőinek jelenlétében. 
1 Az 1937—38, évi mérleg 9.01 millió svájci
•; aranyfrank tiszta nyereséget mutat a tavalyi 

,akik Transilvaniaban i 9.07 millióval szemben. A BIZ 6 százalék osz- 
szokatlan kulturérzékkel és szeretettel karol- j talékat fizet, mint a múlt esztendőben, ami 
ták fel a zsidó zenei élet ügyét s akik meg- \ a 125 millió aranyfrank befizetett részvény­
mutatták, hogy akarattal, szeretettel és ál­
dozatkészséggel mi mindent lehetne még ten­
ni a transilvaniai zsidó kultúra felvirágozta­
tására.

A közönség úgy a zenekar tagjait, mint a 
kitűnő karmestert forrón és hosszasan ünne­
pelte. Valóban ünnepi est volt (s. 1.);

— Gara Ákos szerzői estje iránt város­
szerte rendkívül nagy érdeklődés mutatkozik. 
Május 22-én, vasárnap este 9 órakor a rőm. 
katolikus főgimnázium dísztermében a város 
intelligens közönsége nagyszámmal fog gyö­
nyörködni a szerzői est nívós és változatos 
műsorában. M. Lévay Bonka, Tiron Sylvia 
ünnepelt operaénekesnők, Szabó Zoltán, a ki­
váló baritonista, títő Mária, a kiváló zongora­
művésznő ‘kíséretével áriákat és müdalokat 
énekelnek. Moldován Bonka M. Lévay Bonka 
szép- és kulturálthangu tanítványa és Fellner 
Győző dr, a jeles tenorista a szerző vers­
fordításait adják elő Bachner György, a ki­
váló komponista klasszikus zenéjével. Buday 
Erzsiké, Mihályffy Irén tehetséges tanítvá­
nya, müdaloktoal szerepel, Braun Bon-ka zon­
goraművésznő kíséri. Az est művészi szen­
zációja lesz a Vajda-balettiskola meglepően 
tehetséges növendékeinek: Borza Ibi, Borbély 
Lili, Komáromy Kató. Pleht Lenke és Komá- 
romy Attilának klasszikus táncprodukciőja, 
Csváth Klári zongoraművésznő kíséretével. A 
művészi estét Gara Ákos, a kiváló író kon­
ferálja végig eredeti, uj irodalmi műsorával, j 
'Jegyek az Ujságirőklubban (délután) és va- | 
Bámap este a pénztárnál kaphatók. Olcsó 
helyárak.

töke alapján jut kifizetésre. Az üzleti jelen­
tés beszámol arról, hogy a jegybankoknak az 
a törekvése, hogy a BIZ-tőli igénybe vett 
hiteleket visszafizesse, az elmúlt évben meg­
erősödött. Ehelyett időszaki hiteleket vettek 
igénybe, vagy kereskedelmi célokra használ­
tak fel kölcsönöket. Az aranyüzletben a bank 
szerepe összezsugorodott. Megállapítja az évi 
jelentés, hogy soha nem volt olyan erőteljes 
az állami beavatkozás, mint az elmúlt esz­
tendőben. A bizonytalanság érzését idézi elő 
az, hogy az önállóságra való törekvések a 
valutarendezést lehetetlenné teszik. Ami a 
pénzpiac helyzetét illeti, az a jelentés szerint 
javult s a nemzetközi adósságok szolgálatá­
ban is könnyebbség mutatkozik. Valószínűnek 
lehet tartani, hogy ilyen körülmények között 
az átmeneti visszaesés nem lesz tartós, ha 
csak az állami beavatkozások a gazdasági 
élet egészséges fejlődését nem akadályozták 
meg. Ezzel kapcsolatban rámutat a BE? 
arra, hogy a gazdasági megerősödést elsősor­
ban a megfelelő haszonszerzés lehetősége 
serkenti. *

Bihormegj ej preíeklura: Május 27-én ár­
lejtés 499.925 lej, 105.560 lej és 249.985 lej 
előirányzat mellett, megyei utak kavicsozá­
sára. övadék öt százalék. Információk a pre- 
fektura uthivatalában.

♦

Az Asigurarea Románeascá biztosító inté­
zet az ezévi közgyűlés határozata értelmében 
6 százalékos osztalékot fizet részvényeseinek. 
A biztosító intézet ezévben megkezdi Bra- 
sovban a már megvásárolt telken az Aro- 
Falace és az Aro-Sport Hotel szállodák épí­
tését. Az uj szállodák felépítése után az inté­
zet ingatlanállományának értéke 300 millió 
lejre emelkedik. 1

•
A burdujenn Uniunea Anglo-Románá pgn- 

tru Industria de Bacon, amely eddig Angliá­
ba exportált baconsertést, üzletkörét kiter­
jeszti és a nyugati államokba fagyasztott 
tojást exportál.

Jugoszlávia és Csehszlovákia.
I A világbajnokság g; töresapatve rsennyei

ä kezdődött. A tőrcsapatverseny résztvevői:
Olaszország, Franciaország, Románia, Ju- 

I goszlávia, Csehszlovákia.
Az első nap mérkőzései:
Franciaország—Csehszlovákia 14:2, 
Csehszlovákia—Jugoszlávia 10:6,

$. Franciaország—Románia 12:4, A roman 
) csapat meglepetésszerűen igen jól megállotta 
i helyét és csak kemény harc után vesztett.
1 Gardere 4, Buhan 4, Bougnetl 3, Coutte 1 

győzelmet szerzett, a román csapatból A c- 
mann 2, Raiciu 1, Marinescu 1.

Olaszország—Jugoszlávia 16:0.
A második napon:
Olaszország—Románia 15:1. Marzi 4, G. 

Nosíini 4, R. Nostini 4, Guaragna 3 győző­
iéin. Az egyetlen román győzelmet Raiciu. 
szerezte Guaragna ellen.

^Franciaország—Jugoszlávia 15:1. 
Csehszlovákia—Románia 10:6. Ez a mérkő­

zés döntötte ei a harmadik hely sorsát! Az 
izgalmas mérkőzésen Frass 4, Jeszenszki 3, 
Kakos 2, Rybka 1 győzőimet szerzett a cseh- 
szovákoknak. A román csapatban: Marinescu 
3, Altmann 1, Duvaz 1 és Raiciu 1 győzelem. 
A mérkőzést az olasz Ra^.elli vezette.

A döntő: Olaszország—Franciaország 9:7. 
Végeredményben: 1. Olaszország 4 győze­

lem, 2. Franciaország 3 győzelem, Csehszlová­
kia 2 győzelem, 4. Románia 1 győzelem 
5. Jugoszlávia 0 győzelem.

Híreit1 
éff«le!íe$

Romániai 
és Mí

Románia MiilpoU|
Párizs} május 20. 

című lap intervjut 
román miniszterein« 
tanácsostól. Mironesj 
az uj alkotmány bej 
mánia a gyökeres vál 
Összes alaptörvényei 
ország átépítése éri 
tást felújítják, nagyi 
nak le, az ország g| 
dolgoznak. Ez az I 
őfelsége n. Káról« 
ható, aki mindazoJ 
ködésére apellált, aj 
az ország vezetéséül 
kérte ezen sürgős d 
Az átszervezés irád 
vonták meg, anélkül

izumtEsztfi
ÜZENETEK ■

W. H., Urmenis. A Múlt és Jövő a kiadő- 
I hivatal utján: Budapest Vilmos császár ut, 
I rendelhető meg. ,

Az Inzestrare-kötvények 
sorsolása

Egyenkmt 1000 lej nyereménnyel húzták ki 
a következő számokat:
2.921.681—700, 2.922.181—182, 2.922.184—200, 
2.923.261—280, 2.936.421—439, 2.942.141—160’, 
2.942.481—500, 2.947.521—540, 2.992.621—640, 
3.002.881—900, 3.002.961—980, 3.004.641—66o| 
3.005.561—580, 3.017.501—517, 3.017.519-^52oi 
3.018.361—380, 3.024.081—100, 3.031.941—960, 
3.053.901—920, 3.061 761—780, 3.071.461—480, 
3.076.041—060, 3.079.041—060, 3.083.481—500» 
3.101.601—620, 3.128.241—260, 3.134.861—88,

(Folytatjuk).

Felhívás állampolgár- 
sági ügyben a szegény- 

sorsú zsidósághoz!
Felhivatnak mindazon Clujon lakó sze­

génysorait zsidók, kik miadezideig nem 
tudták beszerezni állampolgársági iratai­
kat, hogy holnap, vasárnap d. e. 10—1 
órák között okvetlen jelentkezzenek meg­
lévő irataikkal az ortodox hitközség Ta­
nácsadó Irodájában, Str. Berthelot 8. szám 
alatt.

— A Principesa Ileana leányliceum évzáró 
vizsgája, a Principesa Heana leányliceumban 
az évzáró magánvizsgák junius 9 és 20-ika 
között lesznek. A nyolcadik osztály évzáró 
,vizsgája május 23 és 30-i‘ka között lesz. Az 
I—VH. osztály évzáró vizsgál junius 9-én 
lesznek. Az I, osztály felvételi vizsgája ju­
nius 23-án, az V-ik osztályba a felvételi vizs­
ga junius 22-én lesz.

- — Irodalmi pályázat. A cluji Munkás 
Athenaeum ikulturegylet pályázatot hirdet 
színdarab megírására. A darab tárgya május 
elseje ötven éves jubileumának népszerű szim- 
bolizálása. A munka benyújtásának határ­
ideje 1938 december 31. Közelebbi feltételek

Csak mvide**...

A Rapid—Venus Román Kupa mérkőzés" 
megsemmisítése alkalmával az illetékes bi­
zottság Humis (Venus) játékjogát 8 napra, 
míg Eladescu ügyvéd, a Venus Ügyvezető al- 
elnöke működési jogát három hónapra fel­
függesztette. Ugyanakkor az FC Rapid sport- 
egyesületet a pályán való hiányos felügyelet 
miatt 10.000 lej pénzbüntetéssel sújtotta. 
Következménye még az ügynek, hogy az újra­
játszást elrendelő döntés miatt a Román; 
Kupa bizottság két tagja, akik az ítélet meg­
hozatala alkalmával különvéleményt jelen­
tettek be: Popa és Nemoianu lemondtak s 
szövetségben és a Román Kupa bizottságban 
viselt összes tisztségeikről.

•
A minősítő torna érdekességei: 75 száza­

lékos kedvezménnyel utaznak a vasúton a 
minősítő mérkőzések résztvevő Játékosai. — 
Az AMTE vállalta a vasárnapi U—Vulturii 
mérkőzés rendezését, mig az ACER—DUIG 
találkozót vasárnap Ploestin a Tricolor ren­
dezi. — Az Universitatea tiltakozott a szö­
vetségnél a minősítők rendszere ellen, arra 
hivatkozva, hogy az eddigi rendszert két 
évre állították be. Hivatalos vélemény sze­
rint az U tiltakozása elkésett.

s
Joe Louis és Max Schmeling tegnap alá­

írták Newyorkban a világbajnoki döntőre vo­
natkozó szerződésüket. A döntő mérkőzés 
junius 22-én lesz.

*

A Rapid—Venus kupamérkőzést szombaton 
délután 6 órakor játszák le a Giulesti-pál yán. 
hogy ne vegyék el a közönséget a vasárnapi 
Franciaország—Németország Európa-bajnoki 
rög bimérkőzéstől.

•
Ma, szombaton Clujon < C) liga derbyjét 

játszák az UEC és- KAC csapatai. Ha az 
UEC győz, bejut a B) ligába. A mérkőzés 
délután 5 órakor kezdődik.

•
A magyar NB-ban vasárnap az utolsóelőtti 

fordulót játszák. íme a program: Ferenc­
város—Budafok, Hungária—Budai, Phöbus— 
ETO, Kispest—Bocskai, Újpest—Elektromos, 
Nemzeti—Szürke taxi, Szeged—Törekvés.

aki löbbszl 
gyilkossága

Cluj, május 20. (^ 
nevezett szerelmi trs 
délután az esküdszéj 
nyelven gyilkcssági 
vádlottak padján 
neve Begian Nicolaej 
kus. Mig a tanács le 
hallgatják a vádlott I 
sík főszereplő, Pop j 
szövő murikásnö, egjj 
fején kopott svájci 
folyóson és az ajtónj 
terembe, amelynek zj 
sége hol derülten, hl 
gig feszült érdeklődj 
den szavát.

A dráma az elad 
történt a Hója erdőj 
a Hója /erdőbe, ahol 
lányra, majd amikoj 
fegyver csütö-tököt

Bőrbet

, A Nemzetközi Oimpiai Bizottság május 
18-án, Brüsszelben tartott ülésén véglegesen

a Munkás Otthonban (Str. VáÜ 7) tudhatok ! elhatározták, hogy az 1940-es Olimpia Tokió-
TnAff Q + — 1— li. ’ _meg a hivatalos órák alatt ban lesz.

1 bőrbetegségektől szá 
ieti, ha idejében hasz 

megszünteti a viszkt 
ibör minden irritáck 
*u>*deaoek veszi el 
taum Jtenöoot talwa 
■Mánkiotés, karcolta,

lokán sebesült me; 
magához térve ko 
vitte a sebészeti ki 
néves helyezte el < 
letlenül akadt rá 
nem látta. A lány 
de a rendőrség 11 
történtekről. Regií 
kossági kísérlet fe 
tiltottak ellene. Ek 
betörésért már ült 

Regian az eskü 
k ajcáros regény i 
közös öngyilkosság 
lányt Berecki Mik 
akinek felesége sí 
ztk. Nála volt > 
Hövid ismeretség 
dött In köztük, de 
Volt. Nem tudta f< 
nem volt megélhe 
mo bajhan szenve 
rálőtt a lányra, r 
egyedül voltak ott 
gyilkosságra, a Iá 
^eg együtt. Egy 
I’an kétszer rálött 
ken történtek elő1 
lyők közül egy a 

táján a bőre 
kiépült. A köz
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leli a lor- 
ersenyvn

Olaszország

Fövildgbajnoksag 
|eniétében ünne- 

a nemzetközi 
r. A versenyek- 

I 2S i'ilmoperatőr

Lg- és Lengyel­
akadt a. reszt­

et: Olaszország, 
lyesült Államok, 
fszág. Belgium,

sapatversennyei 
íny résztvevői: 

Románia, Ju­

ta 14:2.
10:6,

I 1. A roman 
jól megállotta, 
után vesztett, 

|e:l 3, Coucte 1 
csapatból A c~ 
1.

|6:0.

Maxzi 4, G. 
b rágná 3 gyöze- 
fyözelmet Raiciu

15:1.
|:6. Ez a mír kö­

de ly sorsát! Az 
i, Jeszenszki 3, 
szerzett a cseh- 
ban: Marinese is 

uciu 1 győzelem. 
Bli vezette, 
rarciaország 9:7. 
I ország 4 győze­

lem, Csehszlová- 
nia 1 győzelem.

Kupa mérkőzést 
az illetékes bi- 

Bkjogát 8 napra. 
Ins Ügyvezető al­
om nőnapra fel- 
|FC Rapid sport- 
liám/os felügyelet 
I'- őssel sújtotta, 
ek, hogy az ujra- 

I miatt a Romára 
pk az Ítélet meg- 
fcleményt jelen- 
jr.u lemondtak a 
apa bizottságban.:

Iségei: 75 száza- 
iak a vasúton a 
|vő Játékosai. —• 
jrapí TJ—Vulturii 
|z ACFR—DUIG 

a Tricolor ren- 
.. takozott a sző­
kére ellen, arra 
ti rendszert két 

vélemény sze­
tt.

fing tegnap alá­
nok! döntőre vo- 
döntő mérkőzés-

főzést szombaton;
Giulesti-pályán, 

pget a vasárnapi 
Európa-bajnokí

p) liga derbyjét 
fapatai. Ha az 
pa. A mérkőzés

fo az utolsóelőtti 
rogram: Ferenc- 
Budai, Phöbus— 
est—Elektromos, 

[1—Törekvés.

fizottság május 
lésén véglegesen 

Olimpia Tokió-

Hiroreescaí voli miniszterelnök 
érdeket nyib&ozata a „Paris Sow« á£ : \

Románia uj korszakáról, átszervezéséről 
és Kárelv király kezdeményezéseiről

„Románia külpoihibája a Fraeciaarszággai való szórás barátságon alapul“
(Rador.) A Paris Soir e téren más államokban tettek. Az országPárizs, május 20. 

című lap intervjut közöl Mir ones cu volt 
román miniszterelnöktől, jelenlegi királyi 
tanácsostól. Mironescu rámutat arra, hogy 
az uj alkotmány bevezetése nyomán Ro­
mánia a gyökeres változások útjára lépett, 
összes alaptörvényeit megváltoztatják az 
ország átépítése érdekében. A közigazga­
tást felújítják, nagy közmunkákat folytat­
nak le, az ország gazdasági fellendítésén 
dolgoznak. Ez az uj keletű átszervezés 
őfelsége II. Károly királynak tulajdonít­
ható, aki mindazon politikusok közremű­
ködésére apellált, akik kivették részüket 
az ország vezetéséből s akiknek segítségét 
kérte ezen sürgős megújhodási munkához. 
Az átszervezés irányát tekintélyt alapon 
vonták meg, anélkül, hogy utánoznák amit

most átmeneti helyzetben van. Amikor ki­
írják a törvényhozási választásokat. Fran­
ciaország és többi barátai számára Romá­
niának erősebbnek kell lennie, mint vala­
ha. Ez az erő a megkezdett átszervezés 
várható eredménye lesz. Románia külpoli­
tikája a Franciaországgal való szoros ba­
rátságon alapszik. Ezt nem lehet megvál­
toztatni, mert nem egy párt, vagy kor­
mány felfogásának, hanem magának a 
nemzeti ösztönnek kifejezésre juttatása. 
Dacára a válságnak, amelyen keresztül 
megy, Románia ragaszkodik a Népszövet­
séghez, ehhez a nemes intézményhez és 
annak békéltetési és döntőbiráskodási esz­
közeihez.

Felmentette az esküdtszék 
a külsős necüaitikust,

akt többször követeit el szerelmével „közös ön- 
gyilkosságot", de mindig csak a leányra sütötte

fegyverét
Cluj, május 20. (Az Uj Kelet tud.) Úgy­

nevezett szerelmi tragédia pergett le péntek 
délután az esküdszék előtt, amely jogászi 
nyelven gyilkcssági kísérlet felkérésre. A 
vádlottak padján 24 éves fiatalember ült, 
neve Reg ián Nicolae, foglakozása mechani­
kus. Mig a tanács tagjai a tárgyalóteremben 
hallgatják a vádlott vallomását, addig a má­
sik főszereplő, Pop Matild 18 éves szőnyeg­
szövő munkásnő, egyszerű sötétkék ruhában, 
fején kopott svájci sapkával le fel sétál a 
folyóson és az ajtónyitásra idegesen les be a 
te.embe, amelynek zsúfolásig megtelt közön­
sége hol derülten, hol komolyan, de mindvé­
gig feszült érdeklődéssel lesi a vádlott min­
den szavát.

A dráma az elmúlt év november 11-ikén 
történt a Hója erdőben. A két fiatal kiment 
a Hója erdőbe, ahol Regian kétszer rálőtt a 
lányra, majd amikor rákerült volna a sor, a 
fegyver csütörtököt mondott. A lány a hóm-

Bőrbetegségek
A bőrbetegségektől származó fájdalmakat elkerül­
heti. ha idejében használ Cadum kenőcsöt. Azon­
sai megszünteti a viszketegséget, enyhíti és gyógyítja 
I bor minden trritáclóját vagy gyuKadását. Sok 
fcavedéenek veszi elejét, ha Idejében használ 
öacui# tenocaot ktú&escdc. sebek pattanások, rüh. 
■Mánkiotés, karcolás, aranyér bőrbámlás eUen.

lokán sebesült meg. A fiú első rémületéből 
magához térve kocsiba ültette a lányt, be­
vitte a sebészeti klinikára, ahol Puskás Ilona 
míves helyezte el és azt mondotta, hogy vé­
letlenül akadt rá a Hójában, azelőtt soha 
nem látta. A lány nem árulta el az igazat, 
de a rendőrség mégis tudomást szerzett a 
történtekről. Re giant letartóztatták és gyil­
kossági kísérlet felkérésré címen eljárást in­
dítottak ellene. Ekkor derült M, hogy Regian 
betörésért már ült mésfél esztendőt.

Regian az esküdtszék előtt terjedelmes, 
k ajcáros regény izü előadásban mesélte el a 
közös öngyilkossági kísérlet előzményeit. A 
lányt Berecki Miklós borbélynál ismerte meg, 
akinek felesége szőnyegszővészettel foglalko­
zik. Nála volt alkalmazásban Pop Matild. 
Rövid ismeretség után intim barátság fejlő­
dött ki köztük, de ez a barátság boldogtalan 
volt. Nem tudta feleségül vermi a lányt, mert 
nem volt megélhetése, azonkívül súlyos gyo- 
mo bajban szenved. Egy ízben már kétszer 
rálőtt a lányra, midőn a háziak távollétében 
egyedül voltak otthon. Készültek a közös ön- 
gyilkosságra, a lány unszolta, hogy haljanak 
meg együtt. Egy ilyen felzaklatott pillanat­
ban kétszer rálőtt a lányra. Ez a Hója erdő­
ben történtek előtt négy nappal volt. A go­
lyók közül egy a lány lábába, másik a gyom- 
2a- táján a bőre alá fúródott, de hamarosan 
felépült. A közös öngyilkosságról azonban

nem tettek le. Négy nap múlva együtt el­
mentek a barátok templomába, majd a Hójá­
ba vették útjukat.

Pop Matildot hívják be ezután. A lánytól 
először megkérdezi Decusaru elnök, hogy kí­
vánja a Regian megbüntetését. Pop Matild 
rezignált hangos annyit mond: csak annyit 
kérek, hogy együtt maradjunk. Ezután a tör­
ténet elbeszélésébe kezd. Nagyjából úgy me­
séli el, min*.. Regian. Minden szavából kicsen­
dül, hogy menteni igyekszik a fiút. Hangsú­
lyozza a közös elhatározást még akkor is, 
midőn Pastia szavazó biró megkérdezi, hogy 
ígért e neki házasságot és ha igen miért nem 
vette el? Midőn az első gyükossági kísérlet­
re kerül sor, Pastia biró ismét megkérdezi: 
Mikor a lábába és a gyomrába lőtt, nem gon­
dolt arra, hogy egy ilyen emberhez akarja 
kötni az életét ?. , , i

A lány hallgat. Rövid szünet után csende­
sen megjegyzi, hogy úgy véli, véletlenül sült 
el a revolver. Decusaru elnök azután megkér­
dezi a lányt, hogy milyen filmeket szokott 
megnézni és milyen könyveket olvas. A lány 
azt válaszolja, hogy mindenféle filmet meg­
néz. A könyvekre vonatkozólag szerelmi és 
kalandor regényeket emleget. Ezután a lány 
apját hallgatják ki. Pop Constantin gherlai 
munkás azt vallja, hogy lánya odahaza jő 
magaviseletü volt. A történtekről valaki érte­
sítette, egyébként semmi részletet nem tud 
mondani.

A jegyző felolvassa a távollevő Beniczki 
Miklós és feleségének vallomását, majd az 
ügyész emelkedik szólásra. Példás büntetést 
kér és figyelmezteti az esküdteket, hogy nem 
szerelmi drámáról van szó, mert a vádlott 
nem szerette a lányt, hanem meg akart tőle 
szabadulni. Szó sincs közös öngyilkosságról. 
Majd leszögezi, hogy tiltott fegyverviselésért 
is felelősségre kell vonni Beginnt.

Giurgiu János védő a vádlott családi életé­
vel igyekszik magyarázni a történteket. 
Apátián anyátlan, soha nem ismerte az édes­
anya szeretethet és a boldog családi életet. 
Hangsúlyozza, hogy az egész tragédia inditó- 
oka a szerelem volt, ellentétben az ügyész he- 
állitásváL

Ezután az esküdtek tanácskozásra vonul­
tak vissza. Fél óra múlva hozták meg ver­
diktjüket. Arra a kérdésre, hogy bünös-e a 
vádlott, nemmel válaszoltak. A verdikt alap­
ján a bíróság felmentette Regian Nicolaet, 
mindössze tiltott fegyverviselésért ítélte el 
3000 lej büntetés fizetésére.

— Kútfúró munkás kerestetik Palesztiná­
ba. A bucuresti Palesztina-hivatal közli, hogy 
egy palesztinai vállalat kvalifikált kútfúró 
munkást keres megfelelő fizetéssel. Az illető 
bevándorlási engedélyt kap. Az érdeklődők 
forduljanak azonnal szóban, vagy Írásban a 
központi Paüesztina-Mvatalhoz Bucuresti, Str. 
Anton Pan 7—9 és mellékeljék szakképzett­
ségükről szóló bizonyítványaikat:.
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»ázra Ítélte az esküdt 
Misa merénylőiét

Cluj, május 20. Péntek délután hat óra­
kor kezdte tárgyalni a cluji esküdtszék a 
Léb Miksa nagykereskedő villájában tör­
tént rablógyilkossági kísérletet. Az elmúlt 
év tavaszán történt, éjjel két óra felé Léb 
Miksa és felesége hálószobájukban a fürdő 
szoba felöl hangokat hallottak. Léb Miksa 
kinyitotta a kulccsal bezárt fürdőszoba­
ajtaját, hogy megnézze, nem jár e valaki 
ott.A következő percben álarcos férfit 
pillantott meg, aki jobb kezében revolvert 
tartott és feléje ugrott. A nagykereskedő 
a betörőre akarta vetni magát, majd álar­
ca után kapott, hogy lerántsa, de a követ­
kező pillanatban két lövés dördült el. Az 
egyik golyó a nagykereskedő jobb, a má­
sik a bal ágyékába fúródott. A dördülésre 
ott termett Léb Miksáné is, erre újabb két 
lövés dördült el, a golyók azonban senkit 
nem sebesitettek meg, hanem a fürdőszo­
ba cementpad lójába fúródtak. A nagy lár­
mára felébredt Láb 16 éves középiskolás lá­
nya, aki a fürdőszoba szomszédságában 
aludt barátnőjével, Szentiványi Klárával 
együtt. A kislány apja segítségére sietett, 
ütlegelni kezdte a rablót, aki sebesült ap­
jával dulakodott, most már a hálószobá­
ban. Szentiványi Klára ezalatt úgy ahogy 
volt, hálóingben kiszaladt a lakásból, a 
szomszédos Astoriába ment, ahonnan tele­
fonált a rendőrségnek és a mentőknek. 
Időközben ugyanis utána rohant Tőkés 
Paula szobalány és közölte vele, hogy gaz­
dájára rálőtt az éjszakai támadó.

Az erősen vérző Léb Miksa nem tudta 
fogva tartani a rablót, aki a fíteentiványi 
Klára által nyitva hagyott előszoba ajtón ki­
menekült, ’közben azonban a zárban belül lévő 
kulcsot kirántotta és kívülről bezáta az aj­
tót. A nagy vérvesztességtől elgyengült Lé­
bet felesége és leánya közben ágybafektették. 
Léb Miksát a mentők beszállították a Park­
szanatóriumba, ahol hetekig élet és halál kö­
zött lebegett.

A rendőrség néhány napi nyomozás után 
letartóztatta a támadót Pápai Béla 27 éves 
satum arei illetőségű rovottmultu asztalos- 
segéd személyében. Kiderült a rablóról, hogy 
du jón nem ez az első kísérlete. Néhány nap 
leforgása alatt három helyre tört be: Schen­
ker Lajos tornatanárhoz, Halász Ferenc 
orvosszigorlóhoz és a Baritiu líceum Precup 
nevű tanárához. Utóbbitól lopta el a revol­
vert, amellyel Léb Miksát megsebesítette. 
Pápai beismerte a betöréseket, sőt meg­
nevezte Kis Mór ócskaholmi kereskedőt, aki­
nek több apróságot adott el. Kis Mór orgaz­
daság vádjával, mint másodrendű vádlott 
szerepelt a csütörtöki tárgyaláson.

A csütörtöki tárgyaláson elsőnek Pápait 
hallgatták ki, aki beismerte az összes terhére 
rótt bűncselekményeket. A Léb-villában el­
követett rablómerénylet elbeszélésekor izzal 
igyekezett menteni magát, hogy ittas állapot­
ban volt. Pastia biró ekkor eléje tárta a 
fürdőszobában készített felvételt, amelyen a 
falba ütött golyó okozta résekből kiderült, 
hogy biztos kézzel húzták meg a ravaszt. 
Pápai tehát nem lehetett részeg. Majd Léb 
Miksát hallgatták W, aki a vizsgálat során 
már ismerteteti módon beszélte él a történ­
teket.

Kis Mór a másodrendű vádlott azt igyeke­
zett bizonyítani, hogy megkérdezte Pápaitól, 
honnan szerezte a holmikat, mire az azt vá­
laszolta, hogy nagyanyjától kapta. Midőn ki­
derült, hogy lopott holmikról vari szó, meg­
kérte Magyart Antal fiatalembert, hogy őriz­
ze Pápait, amíg ő a rendőrségre siet. Kihall­
gatták még Léb Miksát, Léb Editet, Léb 
Miksa 16 éves leányát és ennek barátnőjét, 
Szentiványi Kárát. Ugyancsak kihallgatta az 
esküdtszék Tőkés Paulát, Lébék szobalányát, 
valamint a károsultakat, akikhez Pápai be­
tört. A perbeszédek elhangzása után az es­
küdtek tanácskozásra vonultak vissza.

Az esküdtszék a késő esti órákban hirdette 
ki Ítéletét, amely szerint a merénylő Pápai 
Bélát nyolc évi fegyházra Ítélte, mig Kis 
Mórt az orgazdaság vádja alól felmentette.
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A KABBALIST A 
SZERELME(4)

Hirtelen megnyílt az ajtó és a küszöbön 
csinos fiatal leány jelent meg, aki kedves 
hangon ajánlotta portékáját-

__Kalácsot, kalácsot, meleg kalácsot!
A tekintetek pillanatok alatt a könyvek­

ig : J. L. PEREZ
llllillliílíHHllíillllíHHIHÜ

sóhajtott

körül mi apró legyekként szállónk, amíg 
egyszer elperzseljük szárnyainkat... De 

I tréfán kívül, Jechiel! Vigyázz magadra e 
leány miatt. Tudod, mit mondanak bölcse- 

[ ink? „Inkább menj egy oroszlán, semmit 
I egy asszony után.“ És mondom neked, ve- 
I szedeimesebb dolog egy nőnek a szemébe j

M

I—• Olyan, mint egy liliom 
a költő.

— És pedig, mint liliom, amely Ajalon 
í völgyében virágzik 1— egészítette ki a

nézni, mint akár az oroszlánéba.
Vigyázz magadra -— szólt a régiség-

l Egyszer közlésnél egy saó 2 lej, vastagai
. __ 0___ _ w— c —0 ö I 4 „i1ej- ^kisebb apróhirdetés 20 lej.

kutató — nehogy Zimri ben Sáli sorsára ! Anróhirdetés^ í^ázalíkos kedvezmí-aj.
■ Apróhirdetések árja előre fizetendő. Jeligés

'evelet csak úgy továbbítunk, ha portóba,juss!
— Mert alkkor kénytelen leszek szólt

a költő *—i átvállalni Pinchas szerepét,
lyeg mellékelve van.

Sebed. Mi hozzá képest tövishez és dud- . hegy aztán kikaparjam a szemeidet.
bői az ajtó irányába szegződtek. Akárcsak \ vához hasonlítunk. Hatalmas láng ő, aki 
parancsszóra, mindnyájan egyszerre felug- i

(Folytatjuk)

ins#8
róttak, közös öröm sugározta be arcaikat 
és kezeiket, a kalácsok felé nyújtották. j

__ Bűbájos kicsiny búgom — kezdte a, j
Sebed héberül az Énekek éneke egyik ide- j 
zetével — miért nem könyörülsz meg raj- • 
tunk és miért nem hozod óránként lega* | 
lább kétszer kalácsaidat?

I__ Azért ,— felelte a leány ugyancsak t
évődő hangon •— hogy a bócherek zavarta- \
lenül foglalkozhassanak a szent tórával és j Vasámap; májug 22 (este) Balett est. 
hogy a jámbor .asszonyok aldjanak benn- Hétfő május 23: Varázsfuvola.

X« "U -fi 1 cw-rxT/af clIz- crV£iT*m Alf Al ÍT TT1171 - _ _ . . ____ . ,

A KOMÁK OPERA. MÜSOEAs 
Szombat, május 21 (délután): Denevér.

teket és hogy ti legyetek gyermekeik min 
taképe.

— Ugyan, hagyd el a jámbor asszonyo­
kat __ tiltakozott a Sebed. Nélküled, te
„bűbájos a szépek között“, vájjon mit ér­
ne a mi egész életünk ?.

__ Ha te nem lennél — szólt közbe a
költő __ akkor mindnyájan hasonlók len­
nénk ama csontokhoz, amelyeket Ezekiel 
próféta látott Hinom völgyében.

— Ne tégy boldogtalanná .— ripakodott 1 
rá a Sebed •— ne vedd ki a szavakat a [ 
számból! j

A lármára Jechiel is felébredt és ijedten, \ 
kiáltotta:

— Ki van itt? Mi .az? Mi történt?
Felemelkedett, néhány percig habozva 

megállóit és barátai felé közeledett.
— Ez pedig kicsoda ? — kérdezte a sa­

mesz leánya, .amikor megpillantotta a jö­
vevényt.

— Uj barátunk. Neve Jechiel —. mon­
dották.

— Milyen szánalmasan néz ki! — sut­
togta a fiatal lány a közelálló fiuknak.

Valóban a félelem és szomorúság árnyé­
ka sötétítette arcát, .ahogy Jechielt figyel­
mesebben nézte. I

I— Félek tőle — szólt halkan a fiukhoz, s
<— Igazad van — helyeselte a Sebed vi- | 

dám szemhunyoritással — mert nlyan fé- \ 
lelmetes, mint oroszlán a láthatatlan világ j 
fölötti hatalmával, Ő ugyanis képes min- [ 
dent, embert és állatot látni anélkül, hogy > 
azok őt látnák. Ha akarja, a kőfalból is 1 
vizet tud elővarázsolni, sőt pálinkát. Képes j 
arra, hogy az elhaltak kóválygó szellemeit | 
nyugalomhoz és békéhez segítse. Igaz, Je- í 
chiel? \

^ Jechiel nem válaszolt. Mozdulatlanul ál- \ 
lőtt, mint egy oszlop és tágranyilt szemek- | 
kel meredt a szemben álló leányra. Hideg ;

Szerda, május 25: Traviata.
Péntek, május 27: Lohengrin,
Szombat, május 28 (iskolai matiné): Hoff­

mann meséi,
j Vasárnap, május 29 (délután): Balett matiné. 
E Hétfő, május 39: Manón. (A Caritatea egye- 
i süiet javára.)

I AZ OPERA MOZGö MŰSORA?
$ Mától premier.’ A nyomozás, hajsza, izgalom 
I és bravúrok filmje: Életre-halálra. Fő-

I szerepben: Harry Piel.
Jön! Első ölelés. Robert Taylor.

Junius 1-én indul Clujról Lengyelország- ] 
ba egy speciális különvonat a következő 
útirányban: STANISLAU—LEMBERG— 
BELZ. Útlevél nélkül és 50%-os kedvez­
ménnyel utazhat a román államvasut ösz- 
szes vonalam. Visszatérés junius 8-án. 
Jelentkezni lehet — 500 lej előleg befize­
tése mellett — május 22-ig. Útiköltség 
oda és vissza: Lei 2200. Szükséges iratok:
3 fénykép, katonai igazolvány és állam­
polgársági bizonyítvány (régi). Idegen és 
lengyel állampolgárok mentesek a fenti 
iratok alól és 600 lejjel oosóbban utaznak. 
Pontos román nevet és címet kérünk: 
EXCURSIA ROMANEASCA Aut. Of. 
Nat. de Túrám. Centrala pentru Ardéal: 
2205/938. Cluji fiókok: T. G. Masaryk 7. 
Telefon 21-13, Cal. Reg. Ferdinand ll/ta. 
Telefon 20-13. Tg-Muresi fiók: Piata Reg. 
Ferdinand 33. Telefon 350-351. Deji fiók: 
Str. Traian 8. írásbeli felvilágosítással 
20 lej bélyeg ellenében szívesen szolgálunk

UJ FÜGGÖNYKEI LÉKÜZLET nvür 
„DER-BE&C“ név alatt a Gólya Áruház fe." 
letti emelten. Vert csipkeszöveteink kívánt 
méretben készülnek. Állandó mintaterem.

I . InteUiSens felekkel való tárgyalásokban 
t jártas, élelmes, kötelességtudó urinő irodá- 
jj ban, kórházban, szanatóriumban, orvosi ren- 
I delőben, intézetben, vagy üzletben titkárnői, 
jj felügyelőnői, propagandista, pénztári, stb. 
i állást keres román, magyar, német nyelv- 
I ismerettel és gépirástudással. Megkeresések 
l ,„Lelkiismeretest jeligére a kiadóba,
I ______ ________ ___________________ __ _
1 Jobb családból való zsidólány, ki háztar- 
I fásban is jártas, gyermekek mellé ajánlko- 
■ zik. Cim a kiadóban.

Ä szervezi 
nehezen öli 

reui

SZOMBAT,

a hugysav-lerakódások 
tály formában két zőác 
nak. Ha a legkisebb mj 
a keze és hasogatja a 
hugysav csúnya hegyes) 
mokban és okozzák es 
A hugysav-kristályek 
szólva, nem oldódnak 
elegendő 100 gramm fd 
mely a Kruschen készig 
zik, megvan az a túli 
kristályokat. I>e a Krudj 
szorítkozik; más sók, arf 
a veséket, hogy funkció 
Az Ily módon feloldott I 
eltávolítja, A Kruschen! 
ban szenvedők megmeni 
Tegyen egy hónapig klf 
az eredmény meglepi, 
kedvére és fájdalomtól 
fogja magát érezni, mii 
üveg 95 lel, kicsi 60 lelíf

l Alkalmi vétel! Fa- és vashordók, fakádak 
\ jutányosán eladók. Érdeklődni: Káhán Káí- 
í mán Sighet.I
I Rieger gyártmányú gyapjufésülö
5 kitűnő állapotban. Salamon olajgyár Gheria.

AZ URÁNIA MOZGÓ MŰSORA: j
: Viktoria királynő. Egy dicsőséges uralkodás ! 
I és egy halhatatlan szerelem története, 5 
* főszerepeikben: Anna Neagle és Adolf j

Wohlbrück. I

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA? ’
Premiersláger! A bagdadi Caliía (Ali-Baba). f 

Eddie Cantor világsikert aratott nagy- \ 
szerű atrakciója. Műsor előtt: Uj világ- ’ 
híradó. j

? A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
3 Csütörtök, péntek, szombat és vasárnap 3, 
* 6 és 9 órakor. Nagy kettős műsor. I. Nem
I vagyok bűnös. (A sátán sziget foglya.) Iz­

galmas társadalmi dráma. Főszerepben: 
Warnen Baxter és Gloria Stuart, n. Rin- 
Tin-Tin (az életmentő). Bűnügyi dráma. 
Főszerepben: Jechie Cooper és Joseph' 
Calleia. HL Journal.

Veszek üzemen kívüli bármilyen gyári be­
rendezést, malomi elszerelést, motorokat, stb. 
Eladó téglagyári berendezés, prések, vágó­
asztalok, szijtáresák, motorok. „Gépüzlet“ 
jeligére a kiadóba.

i Helyi ügynök, aki fűszer-rövidáru szakmá- 
í ban gyakorlattal rendelkezne, alkalmazást 
s kaphat. „Nőtlen“ jeligére a kiadóba.

É Ezüstnemü készítés, javítás legjutányosab- 
t ban Str. Baritiu 8. Ezüstöt veszek. Tanulót 
ji keresek. Fazekas.

J&iZdsmz
110 Misos

t A SELECT MOZ63 MŰSORA?
$ Párizsban szerettem belé. Szentimentális vig- 
i játék, főszerepekben: Claudette Colbert,
í Melvyn Douglas, Robert Young.

Szombat május 21.

; Bucuresti. 6.30: Torna, hírek, hanglemezek. 
I 13.15: Pontos idő, kulturális közlemények, 
] sport. 13.25: Costica Tandin zenekara, éne- 
i kel Mia Braia és Petre Alexándru. 14.15:

jj ■ Egy megbízható rendes zsidólány minde- 
í nesnek egy kis családhoz ajánlkozik. Érdek­
li Iődni: Szinetár, Str. Traian 49.

I Feles, vagy háromnegyedes gyermek-ke- 
f rékpárt keresek megvételre. Cim a kiadóban.

Sovata-fürdőn az Éva villában junius hó­
napban nagyon olcsó árak. Cim: Berkovits 

I Elén, „Éva“ villa.A ROY,AI, MOZGÓ MŰSORA:
Dupla műsor: I. Mister Flow. Szenzációs bűn­

ügyi film. Főszerepben: Fernand Gvavey. .. , ______ „_______
A film szcenáriumát Noti Károly irta. \ íel-ni-és. 19,17: Katonazene. 20.30: A turnu- \ Paris 6, ajtó 4.
II. Csak neked dalolok. Káprázatos ren- j severini Renasterea-kórus hangversenye. 21: 5 —________ _________________ ______ __ ___ _

Rádiótechnikai üzenetek. 21.15: Tánczjene. | Otthont talál Oradean leány, hölgy vagy

Időjárás jelenté^ hírek. 17,30: -Katonai elő- í ____________________________
képzősök órája. 19: Pontos idő, időjárás- ^ 50 lejért házhoz megyek varrni. Cim: Str.

dezésü opereit. Hall Jonson négerkórus.
Victor Sehr.rtzinger zenéje. Előadások | 22-30‘- Hírek, sport. 22.40: Grigoras Dinicu \ iskolásfiu fürdőszoba, és zongorahas^nálattal
kezdete: Flow 3.29, 6.20, 9.20. Neked: 5, 
8, 11 órakor.

AZ WDISON MOZGö MŰSORA;
Erdők fejedelem. Cow-boy film, főszerepben: 

Warner Baxter. U. Valcerkiráiynö. Nagy­

zenekara. 24—1: Hanglemezek. | kétszemélyes családnál. Berger Antalné Óra
Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek, s dea, Str. Xenopol 5.

11: Hírek. 13.05: Hangverseny. 13.30: Hírek. \________________________________________

A matiné fim jelnek megtekintése engedé­
lyezve van a tanuló ifjúság részére,

A THALIA MOZGÓ MŰSORA:
Mától: Tarzan szökése. Az eddig készült

legjobb dzsungel film Weissmüllerrel.

.... , _■ , operett, főszerepben: Eggerth Márta,
es vastag verejtekcseppek futottak le a , (gZOmbat és vasárnap délelőtt 11 órakor nagy 
homlokán és sovány, beesett arcan zöldes ^ matiné: a Golgotha és Copnerfield Dávid, 
színek játszottak.

Amikor a leány nemsokára elhagyta a 
tanházat, a fiatalemberek ismét Jechiel 
felé fordultak és mindnyájan meglepődve 
kérdezték: Mi van veled, Jechiel? Mért 
vagy olyan sápadt? Csak nem láttál ál­
modban megint bardeleszt? Minthogy nem 
válaszolt, a Sched megjegyezte:

1__ A rossz szellemek vették hatal­
mukba.

,— Jechiel — viccelődött egy másik fiú |
— nyugodtan akart ülni és tanulni és ek- \ 
kor megjelent a „jécer horá“, a rossz szel­
lem, aki hatalmába kerítette.

1— Úgy van — évődött egy harmadik. A 
sámesz szép leánya hatalmas emésztő tűz 
s egy szegény talmudista szive pedig nem i 
egyéb, mint száraz, aszott rozsé, ami gyor­
san lángra lobban.

__ Voltaképpen — aposztrofálta a ;
Sched tettetett szigorúsággal Jechielt — j 
voltaképpen le kellene takarnod arcodat, j 
Miért hagytad el a kályha mellől a helye- l 
det és miért futottál a sátán hálójába?
Ha könyveid között maradtál volna, úgy 
a leány pillantása nem fogott volna szik­
rát a lelkedben.

— Ki ez a leány? — kérdezte Jechiel 
dadogva.

___ Ostoba feledékeny, fiú vagy! — ne­
vetett a Sched. Hányszor beszéltem már 
neked a sámesz leányáról.

14 30: Hanglemezek. 15.35: Hírek. 18.30: A. 
rád ő szalonzenekara. 21: Budapesti Hang­
verseny Zenekar. 22.30: Hírek. 22.55: Jazz.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból;

Belgrad. 22: Rádiózenekar.
Posíe Párisién. 22.05: Zenehumoristák.
Radio Paris. 23.05: Szimfonikus hangver­

seny.
Strasbourg. 19.30: Operaahájk lemezeken, 

21.30: Saljapin-lemezek.
Toulouse. 22.15: Operettekből.

m

j Vidékre keresek teljesen megbízható, nénie- 
j tül jól beszélő nevelőnöt négyéves kisiányonir. 

hoz. Jó fizetés és legjobb bánásmód. Fény­
képes -ajánlatokat a kiadóba „Megbízható“ 
jeligére.

Kereskedelmi joghoz értő szerény és agilis 
könyvelőt keresünk fizetéssel és ellátással. 
Janovitz, Cojocna.

i
I Lakásféregtelenitéseket y,Paragáz“-zal tö-

I kéletes eredménnyel eszközlünk. Teljes saag- 
I talanitás. „Poljmea“, Avram I-ancu 16 

niszterileg engedélyezve.

Közeledik május 
e, a cluji Zsidó- 

kórház Egyesület
tárgysorsjátékának

húzása
Ne feiedje el sorsjegyét megvenni, hogy résztvehessen 400 rendkívül értékes 
hasznos és szép nyereménytárgy kisorsolásán. Egy sorsjegy ára 50.— lej.
Ha Zsidókórház sorsjegyet vásárol, cégit beteg és ápolásra szoruló embertársain! 

Fő el áruid tó: KERESKEDELMI HITELBANK R.-T.
CLUJ, Piata Unirii Nr. 20.

Közvetlen árusítás az ország minden jelentősebb helyén.

Mi-

Kurrens cikkben képviseletet vállalok. Ora- 
deat és Bánátot rendszeresen látogatom. Na­
gyobb garanciával is rendelkezem. Esetleg 
fix számára is vállalok. A. Rosmanm Dej, 
Piata Regele Carol H.

I Havi 9—10.000 ezer lejt jövedelmező textil- 
? sátor betegség miatt átadó. „Textil“ jeligére 
, a kiadóba.
I —---------—-------------------------------
I Ezüst 12 személyes evőeszköz, antik szalon-

! garnitúra, skereteurek, perzsas^önyegek ol­
csón eladók. Sternberg régiségkereskedő Str. 

I Regina Maria 29.

jj Jól főző őrt. szakácsnőt, aki diétásán is 
I főz, azonnaíra felveszek. Katz Miklós, Bihor.

I Fiatal, kellemes tenorhangu kántor, hatő-
j ságilag képesített hitoktató és baromfimetsző, 
i nős, Mtközségnél állást keres. Megkeresések 
I „Szerény igényű“ jelige alatt a kiadóba.

i Perfekt mérlegképes könyvelő, román, ma- 
; gyúr, német levelező sok évi gyakorlattal el- 
. helyezkedést keres. Ajánlatokat „Komoly“ 

1 jeligére a kiadóba kér, *

— Időjóslat. Csö| 
kozó, többnyire der 
■nyugati légjáramlá 

helyi jellegű csapadj 
témában és Ardealt 
fokot mértek.

— Építőanyag -
(iSeegras), amely 
töltelék régtől fogva 
nehezen gyullad 
teszi az említett cél| 
hatóvá, most a hő- 
szolgálatába is bevoj 
területen még kevés 
természetes, puha 
szerkezete igen alac| 
dicsekedhetik (0.252 

terenként mintegy 1| 
.rothadó és nehezen 
féle fertőtlenítő intéd 
tek igazolják, hogji 
használatban minden f 
halják.

— Rövid hírek m
íVordl Telegram cimí 
ország javára eiköx 
Így ben, a vizsgáliatoí 
sottság tegnap Ignat: 
tiácivezer sietős távol 
Hallgatott ki két tani 
ízt a hirt, hogy Griel 
ten hajón indut el 
rogy feleségének sző 
-e Bourget-i légköri 
■ízet rendkívül érdeke 
■endkivüli magasság bi 
ális repüléseket Uh 
lichoux az intézel 
repülőgéppel 7060 mél 
szállni, hogy pneumz 
:en megfigyeléseket. 
üal> stok vajdaságba 
Udozatául. Orla falul 

Novolcska.ban 30 
’oloskaban a tüzet 
eLgvujtóttá házát, he 
isi dijat. — Bemst 
li'ámairók e hónap v 
ajukat.

Uj utat építene 
zorobóuu. B 

idején, 
zemélyforgali 
utóbusz Baia- 
árosnál harn 

borzalmas 
uií-zer Izrael 
% a többi r 
-unek a hálák 
álására Com; 
reiektus az és 
-kiuíette azt 
strófa törté 
./ászé állanc 
üzlekedő járn 

nagyon lej 
de a le 

^ jármüve 
L belyszin; vi 
^-Capric je 
^ak, hogv'í
fcS6n elhatárol 
°Üía szorosná 
^lésével a 1 
^•éteres ut 
6-n * ’ fogn 
f01 a-ks

, fortén 
^yavicléki 
!l7et' ahol 
rS2ek óz sei 
^ here;
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2 ley, vaatag&ülj 
^próhiróetéj 20 lej., 
alékoa kedvezmény 

fizetendő. Jeligés 
^tunk, ha portóba 

van.

ÄÜZLET nyílt 
Gólya Áruház fe- 

^zöveteink kívánt 
lő mintaterem.

j) tárgyalásokban 
tudó urinö irodá­
dban, orvosi ren- 

|iizlötben titkárnői, 
>ta, pénztári, stb. 
|fr, német nyeiv- 

I. Megkeresések 
kiadóba.

3 ólány, ki háztar- 
lek mellé ajánlko-

Eushordók, fakádak 
3dni: Kábán Kál-

Hyu gyapjufésülő 
olajgyár Gherla.

írmilyen gyári be­
bt, motorokat, stb. 
eés, prések, vágő- 
prok. „Gépüzlet“

rövidáru szakmá- 
lezik, alkalmazást 

kiadóba.

|tás legj ut ányosab- 
veszek. Tanulót

zsidólány minde- 
I íjánlkozik. Érdek- 
In 49.

kies gyermek-ke- 
Cizn a kiadóban.

illában junius hó- 
Cim: Berkovits

varrni. Cím: Str.

ueány, hölgy vagy 
Eongoraharználattal 
Irger Antalné Ora-

megbizható, nénie- 
pgyéves kislányonó-t. 
I bánásmód. Fény­
ióba , .Megbízható“

szerény és agilis 
issei és ellátással.

I Paragáz“-zalj tö­
rünk. Teljes szag­
ba láncú 16. Mi­

ll etet vállalok, Ora­
len látogatom. Ma­
li elkezem. Esetleg 

: A. Rosmarin Dej,

Ijövedelmező textil- 
,.Textil“ jeligére

gzköz, antik szalon- 
lrzsasj<önyegek ol- 
fiségkereskedő Str.

aki diétásán is 
fatz Miklós, Bihor.

-gu kántor, hatő- 
í és baromfimetsző, 
rés. Megkeresések 
fatt a kiadóba.

yvelfí, román, ma- 
f*i gyakorlattal el- 

3.tokát „Komoly“1

Ä szervezetben lerakddti, 
nehezen oldható mérgek a 

reuma okai
a hugysav-lerakódások, amelyek az Ízületekben kris­
tály formában képződnek az okai többnyire a reumá­
nak. Ha a legkisebb mozdulatra fájnak térdel, ha fáj 
a keze éa hasogatja a háta. úgy tudja meg. hogy a 
hugysav csúnya hegyes kristályai rakódtak le az Iz­
mokban és okozzák e«n elviselhetetlen fájdalmakat. 
A hugysav.kristályok Igen makacsak. Praktikusan 
szólva, nem oldódnak vízben, mert 4000 liter víz sem 
elegendő 100 gramm feloldására. Mégis két sónak, a- 
mely a Kruschen készítmény alkatrészei közé tarto­
zik, megvan az a tulajdonsága, hogy eltávolítja e 
kristályokat. De a Kruschen sók hatása nemcsak erre 
szorítkozik; más sók. amelyeket tartalmaznak, segítik 
a veséket, hogy funkciójukat rendszeresen teljesítsék. 
Az Ily módon feloldott mérgeket a szervezet könnyen 
eltávolítja, A Kruschen sók hatása könnyű, a reumá­
ban szenvedők megmentöl.
Tegyen egy hónapig kísérletet. Szedjen Kruschent és 
az eredmény meglepi. A fájdalmak eltűntek! Újra 
kedvére és fájdalomtól mentesen mozoghat. Jobban 
fogja magát érezni, mint bármikor Is valaha-^-Nagy 
üreg 85 lel, kicsi 60 leli
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— Idő jóslat. Csökkenő légnyomás, válta­
kozó, többnyire derült ég, enyhe déli és dél­
nyugati légjáramlás, eme f-cedő hőmérséklet, 

helyi jellegű csapadék a hegyvidéken, Mun- 
teniában és Ardealban. A fővárosban ma 31 
fokot mértek.

— Építőanyag — tengervízből. A tengprifü 
(Seegras), amely mint párna- és ágybetét­
töltelék régtől fogva ismeretes, meglehetősen 
nehezen gyullad meg és ez a tulajdonsága 
teszi az említett célokra főképpen alkalmaz­
hatóvá, most a hő- és hangszigetelési célok 
szolgálatába is bevonul, mint egész uj és e 
területen még kevéssé isméit építőanyag. A 
természetes, puha és hosszurostu tengerifü 
szerkezete igen alacsony hővezető index-szel 
dicsekedhetik (0.252—0.032). Súlya köbmé­

terenként mintegy 105 kg. Az anyag nem 
rothadó és nehezen gyújtható meg. Külön­
féle fertőtlenítő intézetekben végzett Msé:le­
tek igazolják, hogy a tengerifüvet a házi 
használatban minden veszély nélkül használ­
hatják. 1 .. I ;

— Rövid hírek mindenünnen. A Newyork 
Word! Telegram cimü lap szerint a Német­
en szag javára elkövetett nagy kémkedési 
ügyben a vizsgálatot vezető szövetségi bi­
zottság tegnap Ignatz Griebel volt amerikai 
nácivezer sietős távozásának körülményeiről 
hallgatott ki két tanút. A főügyész cáfolja 
azt a hirt, hogy Griebel május lű-én a Bre­
men hajón inctut el Németországba anélkül, 
hogy feleségének szólt volna útjáról. — A 
Le Bourget-i légköri viszonyokat kutató in­
tézet rendkívül érdekes kutatásokat végez a 
rendkívüli magasságban való transzkontinen­
tális repüléseket illetően. Jövő szerdán dr 
Richoux. az intézet vezetője egy polgári 
repülőgéppel 7000 méter magasságba fog fel­
szállni, hogy pneumatikus fülkékből végez­
zen megfigyeléseket. — A lengyelországi 
Bial> stok vajdaságban három falu esett tűz 
áldozatául. Orla faluban 10O, Mogilowskaban 
90, Novoloskaban 30 épület hamvadt el. No- 
voloskaban a tüzet egy gazda okozta, aki 
felgyújtotta házát, hogy megkapja a biztosí­
tási dijat. — Bernstein és Bourdet francia 
drámaírók e hónap végén tartják meg pár­
bajukat.

—- Uj utat építenek a bányavidéki halál- 
szorc-buu. Baia-Mareról jelentik: Megírtuk 
annak idején, hogy a Sighet—Lápus között 
személyforgalmat lebonyolító Bprcoman-féle 
autóbusz Baia-Capnic alatt a Bradofka nevű 
szorosnál harminc méter mélységbe zuhant s 
a borzalmas szerencsétlenség következtében 
Snilzer Izrael deji kereskedő é'tetéc vesztette, 
mig a többi utasok súlyosan megsebesültek. 
Ennek a halálos szerencsétlenségnek a kivizs­
gálására Coman Simion satumarei ezredes- 
prefektus az északi bányavidékre jött és meg­
tekintette azt a helyet, ahol a borzalmas ka­
tasztrófa történt. Ennek az útszakasznak ez 
a része állandóan életveszéllyel fenyegeti a 
közlekedő jármüveket annál is Inkább, mert 
a nagyon lejtős kanyarnál nincs megfelelő 
korlát, de a legminimálisabb sebességgel ha­
adó jármüvet sem lehet megfékezni ottan. 

A helyszíni vizsgálat során Chisiu Comel 
Baia-Capuic jegyzője bejelentette a prefek­
tusnak, hogy a község lakossága egyetemle­
gesen elhatározta, hogy közmunkával a Bra­
dofka szorosnál a mostani veszélyes ut meg­
kerülésévé1, a hegyoldalban egy uj, két-három 
kilométeres utat fog építeni, amit a nyár­
előn be T fognak fejezni. A község lakossága 
őzzel ciciét akarja venni annak, hogy a jövő­
ben a. múltkorihoz hasonló szerencsétlen­
ség történjék. Coman ezredes-prefektus 
bányavidéki utján Baiasprin kijelölte azt a 
helyet, ahol az idei nyáron a satumarei cser­
készek dzsemboriját megtartják, majd Baia- 
Maren keresztül visszautazott Satu-Maréra.

Egy család tagjai a halálba menekültek 
a pereskedés elől. Baia-Mareról jelentik: 
Megrendítő öngyilkosságot fedeztek fel teg­
nap reggel Baia-iSprien, ahol Májercsák Já­
nos 28 éves szekereslegény saját kertjében 
egy fá:& felakasztotta magát és reggel, ami­
kor édesanyja rátalált, már halott volt. Má­
jercsák János közismert alakja volt a kis bá­
nyavároskának, minidig vigkedélyü és dacára, 
hogy sánta volt, nem látszott rajta elkesere­
dettség. A vallásos és törvénytisztelő mun- 
kásfiut. szerették bányászkörökben is. Hóna­
pokkal ezelőtt Májercsák János több társá­
val mulatott, berúgva lármát csapott az uc- 
cán, ami miatt a írend őrség jegyzőkönyvet 
vett fel ellene és kihágás vétsége miatt a na­
pokban kellett volna bíróság elé állnia Má­
jercsák még sohasem volt törvény előtt, ál­
landóan hangoztatta, hogy fél a büntetéstől 
és napokkal ezelőtt védőügyvédjének azt 
mondta, hogy öngyilkos lesz. Az ügyvéd meg­
vigasztalta a fiút, aki megnyiugodtnak lát­
szott és vállalta volna a pénzbüntetést, de 
úgy látszik, hogy nem tudott a per borzal­
mas gondolatától megszabadulni. Kocsmába 
ment, részegre itta magát, majd a délután 
előkészített kötéllel éjszaka felakasztotta ma­
gát. Búcsúlevelet hagyott hátra, amelyben 
megírja, hogy a pertől való félelmében vált 
meg az élettől. A kis bányavárosban különös­
nek tartják, hogy pár hónappal ezelőtt Má­
jercsák János nővére szintén felakasztotta 
magát és három árvát hagyott hátra, ö is 
egy peres ügy elől menekült a halálba, amit 
Kovács Béla kereskedő indított ellene és félt, 
hogy gyermekeivel együtt az uccára kerül.

— Sirkőavaíás. Ezúton értesítjük rokonain­
kat és ismerőseinket, hogy néhai Löwinger 
Jenő sirkőavatása f. hó 22-én, vasárnap dél­
előtt 10 órakor lesz az uj őrt. temetőben. 
Autóbusz indulás az Obel Mose imaháztól 
9410 órakor.

Nőm kell amtómérnöknek lennie, hogy tudja 
az igazságot: Á MODERN MOTORNAK 
robban ás mentes üzemanyagra van szükségé

Amerika Hajóstársaság S. A.

Rendszeres utas- és igbgrszáiRás
ÉSZAK-AMERIKÁBA és KANALÁBA 
az uj modem „BÁTORT" és „PILSUDSKI • 
motoros hajókkal Bucurestiből NF1W- 
YORK-ba, vagy HALLFAX-ba, beleértve a 
vasúti utazást gyorsvonaton, vízumokat, 
szállodát, ellátást a kikötőkben 18.000 

lejtől felfelé.
DfiL-AMERIKA Rio de Janeiro, Santos, 
Montevideo, Buenos Aires a kényelmes 
„KOSCIUSKO" és „PULASK7“ gőzösök­

kel kedvező árak mellett. 
PALESTTNA az s/s „POEONIA“ óceán­
járóval, turistaosztály 4.400 lejtől felfelé. 
GDYNIA AMERIKA LUXII DE NAVI- 
GAtJLE S, A. Bucnresti, Str. Poincaré 89. 

Telefon 4-22-31.

Cvről-évre órtós módon fejlődik az autotech- 
róka. A gépek erősebbek és gyorsabbak, 

hála a ténynek, hogy a hengerek kompresz- 
szióját emelték.
De a magas kompresszióju motoroknak spe­
ciális üzemanyagra van szükségük, hogy a 
specialisták által megállapított teljesítőképes­
séget elírják.
Az Unirea társaság, amely évről évre halad a 
biztos fejlődés utján, az autósoknak ajánlja a 
hires robbanósmentes üzemanyagot, az Uni­
rea Ethyl kékbenzint.

Az az 50 báni, amennyivel az Unirea 
Ethyl hékbenzin többe körül, tulajdonkép­
pen MEGTAKARÍTÁST jelent, mert ez 
az üzemanyag nagyobb kilométer-tel­
jesítményű

AZ OKCKAT

amelyek miatt a modern 
motor nagyobb teljesít­
ményt nyűit az Unirea 
-th.vj kékbenzinnel és a 
motor technikai magyará­
zatát megtalálja Petre 
Gristed, a hires autóve­
zető által ht füzetben.

Szí a füzetet INGYEN 
küldjük meg önnek.

Kérje még ma az Unirea 
S. A. de Petráitól.

THYL
M
ült’

‘— A botanikus kert hírei. A végre állandó­
sult májusi melegek gazdag virágzásba hoz­
ták a steppék szép vérvörös Paeoniait és a 
változatos Iriseket. A japán kertben virág­
zik a sárga Kerria japonica és a vanília il­
latú Viburnum Oarlesi, továbbá a kert uj 
Azaleai és a ritka Primula japonica. Az 
alpesi csoport teljes virágdíszben pompázik. 
Most van itt az ideje, hogy a középiskolák 
növénytant tanuló osztályai a kertben végez­
zék az összefoglaló léc1’:éket a virágos növé­
nyek rendszertanából, biológiájáról és hazánk 
vegetációjáról.

>— Orosz sarkkutatók a Magányosság szi­
getén. Személy szerint nem lehet megállapí­
tani, kicsodákról van szó, de annyi bizonyos, 
hogy a nemrég az Északi 'Siarkzől visszatért 
orosz tudósokról beszél egy amerikai tudó­
sító, amikor kijelenti, bogy Jakutskba a 
Smith-expedició három elitéit tagja érkezett 
és ezeket néhányórai pihenés után északfelé 
vitték el a GPU emberei. Mint már beszá­
moltunk róla, a .Sark hősei összeütközésbe 
kerültek az orosz hatalmasságokkal, mert 
annakidején nem fogadták el a vörös kitün­
tetéseket. Kétségtelen, hogy elitéltetésük 
már is megtörtént. Három elitéit útban van 
— az amerikai újságíró szerint, — a Magá­
nyos ság szigetére, amely Novaja Slemlyától 
keletre, a .Szamojéd félsziget fölött, mintegy 
kétszáz kilométernyi távolságban a partok­
tól található a Jeges-tengerben. Ha a tudó­
sokat odadepo:fájják, nyilvánvaló, hogy a vi­
lág lemondhat róluk. Érmek a tájéknak az 
évi átlagos hőmérséklete plusz 3 Celsius fok, 
ami azt jelenti, hogy az esztendő tizenegy hó­
napjában irgalmatlan hideg ott az időjárás és 
ezt még a szamojéd benszülöttek is csiak rit­
kán bírják el. Mig ezek tél idejére délnek 
húzódnak, a Magányosság-szigetére zárt tu­
dósok nem mozdulhatnak, tehát pusztulás a 
sorsuk. 1
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í t —1 Vaiűa Sándor CInjon. Vaida-Voevcd 
I királyi tanácsos tegnap Brasovban volt, majd 
I Clujra utazott.
f — Átköltözött a cluji Cercul de Recrutare. 
1'A cluji Cercul de Recrutare, amelynek irodái 

eddig a Calea Victoriein -tevő Avram láncú 
laktanyában volt, átköltözött a Piata Stefan 
cel Maren levő Sf. Gheorghe laktanyába. Be­
járat a Str. Vasile Goldis felől.

— Házasság. Gutfreund Erzsi és Flesch 
Imre Timisoararól f. hó 22-én, vasárnap dél­
előtt fél 11 órakor tartják egybekelés! ünne- 

I pé’yüket a belvárosi templomban.

Aki egyszer megpróbálta a

IVERM0ÖTH BR1ICÄ-!
az nem ismeri többé 
az étvágytalanságot!

— Helyreigazítás. Az „Excursia Romaneas- 
ca“ utazási és turisztikai iroda Bucuresti, 
Calea Victorieí 25. szám alatt székelő, az 
Oficiul National de Turism. álla; 2205—938 
szám alatt engedélyezett központja Colonel 
Dianu Constantin és Maior Dem Th. Plata- 
mona vezetése alatt áll és tulajdonát képezi. 
A cluji fiók, valamint az aráé ab vezérkép­
viselet, amely D. Fiohr vezetése alatt áll, nem 
más — amint azt tévedésből egyes újságok 
közölték —, mint egy képviselete, illetve 
fiókja a fentemlitett intézménynek. D Fiohr, 
az Excursia Romaneasca ardeak képviselője 
Cluj, Str. T. G. Masaryk 7.

— A cluji Zsidó" Nőegylet közgyűlése. E hő 
2-2-én, vasárnap délután öt órakor a cluji 
Zsidó Nőegylet rendes évi közgyűlését tartja 
a Napközi Otthonban, Str. Paris 5 szám 
alatti helyiségében. A Nöegyletet az utóbbi 
idők súlyos gazdasági helyzete uj feladatok 
elé állította. E problémák alapos megvitatást 
tesznek szükségessé. A vezetőség ezért ez­
úton képi a tagok minél számosabb meg­
jelenését.

Odorheiui aromás % kg. vaj naponta érke­
zik legolcsóbb árban.

2 napos friss ardeali tojás 
Édes orda, gomolya sajt 
Virágméz
Tejszín állandóan kapható

Lei 1.70 
Lei 40.— 
Lei 48.—

AlBINAML
Bucuresti, Str. Nieulae Bälcescu 8. Tél. 5.35.88

AXELRAD orfh. kóser 
étterem

Oradea (Kereekedelmi Csarnok épületé­
ben) a közönség rendelkezésére áll. Május 
elsejétől bejárat csak a kapu alatt. 
Esküvőkre és bankettekre igen alkalmas 
nagyterem. Szolid árak, figyelmes M- 

szoláál&s.
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Lengyelországba érkezett 
Miron Cristea patriárka-

mmiszterelnök
A romániai állomásokon nagy

Üionisie
ünneplésben részesítették a pátriárkát. 4 lengyel határállomáson 
lengyel metropolita fogadta Miron Cristeat

Bucuresti május 20. Miron pátriárka mániára, mint Lengyelországra, amelyek- , A lengyel határállomáson Dionisie len- 
kocsiját tegnap este a 20.45 órakor induló nek centrális helyzete az Északi tenger és gyei metropolita fogadva Miron pátriárkát 
berlini gyorshoz csatolták. A miniszterei- » «»« kiteftt.t rendkívüli fontossá- ! akinek vonata fél 1 órakor futott be Lem-
nöki szalónkocsi kinézése megváltozott az 
utóbbi időben: falait szentképek diszitik.

A pátriárka kíséretében vannak I. Brosu 
miniszter, Ponincki gróf, lengyel ügyvivő, 
Gh. Antal lelkész, a pátriárka kabinetfő­
nöke, V. Dudu, a pátriárka magántitkára.

Cemautiban csatlakozott Miron pátriár­
ka kíséretéhez Puiu bueovinai püspök is.

Elkíséri a pátriárkát Radu Dragnea, a 
Rador távirati iroda igazgatója is.

Az állomáson Argeseanu, Calinescu, lá­
mán di, Paul Teodorescu, Ghelmegéana, 
Ralea, dr. Marinescu, Ionescu-Sisesti mi­
niszterek, több államtitkár és más előkelő­
ségek búcsúztatták a pátriárkát.

A pátriárka átlépte a lengyel 
határt

Orasenfből jelentik, hogy Miron pátriár­
ka miniszterelnök ma délelőtt a lengyel 
határra érkezett. Útközben az összes állo­
mások feldíszítve fogadták a főpapot, aki­
nek üdvözlésére kivonultak a falvak lakai. 
Ploestiben lelkész-küldöttség üdvözölte a 
pátriárkát. Aurel Popescu lelkész beszélt 
társai nevében, őszentsége meghatott han­
gon modott köszönetét. A határ felé veze­
tő útvonalon a késő éjjeli órák dacára a 
helyi hatóságok és egyházi méltóságok 
képviselői vonultak ki az egyes pályaudva­
rokra.

Gernauti előtt egy Fokker gép üdvözölte 
a pátriárkát és kísérte el vonatát Orase 
nlg, Cernautiban Teodorescu ezredes me­
gyefőnök, Cantemir polgármester és más 
méltóságok, a lengyel konzul, az iskolák 
rövendékei fogadták a miniszterelnököt. 
Többen az előkelőségek közül a határra 
kisérték Miron pátriárkát, aki Poninsky 
gróf lengyel ügyvivő, Antal lelkész, Brosu 
meghatalmazott miniszter és Radu Drag­
nea, a Rador távirati iroda igazgatójának 
kíséretében átlépte a lengyel határt.

A lengyel lapok cikkei Miron 
pátriárkáról

Varsói jelentés szerint a lengyel lapok 
hosszú cikkekben ismertetik Miron pát­
riárka életrajzát. Az Express Poranny így 
ir: ,,A román pátriárka lengyelországi lá­
togatása újabb láncszem a román-lengyel 
barátságban. Az utolsó 12 hónapban tett 
kölcsönös látogatások lehetővé tették azon 
érzelmek megnyilvánitását, amik a két nép 
szívélyes viszonyát jellemzik. A mai zava­
ros Európában, a lengyel-román szövetség 
a béke és egyensúly kevés, de szilárd és 
tartós tényezőinek egyikét jelenti. Lengyel 
ország és Románia állásfoglalása a nem­
zetközi politikában egyazon reálizmus és 
függetlenségi akarattal jellemezhető. A ro­
mán-lengyel szövetség kimélyitése iteljes 
mértékben kifejezésre jutott az illetékes 
követségeknek nagykövetségi rangra való 
emelése által. A lengyel nép őszintén ör­
vend ennek. Maron pátriárka látogatása 
újabb lépés ezen az utón és örvendünk, 
hogy alkalmat nyújt azon érzelmek újbóli 
kifejezésére, amiket Lengyelország táplál 
Románia iránt/ ‘

A Kurjer Poranny többek között ezeket 
Írja: „A lengyel-román szövetség egyike 
lett az európai politika alapvető tényezői­
nek. Különösen azt a tényt kell kiemel­
nünk, hogy a román közvélemény meleg­
séggel és meggyőződéssel támogatta Len­
gyelország magatartását Litvániával szem­
ben. Egyes európai politikai változások 
rendkívüli kötelezettségeket rónak úgy Ro-

az Égéi tenger között rendkívüli fontossá 
igu a béke és egyensúly fenntartása érde­
kében.

akinek vonata fél 1 órakor futott be Lem- 
bergbe. Varsóba este fél 11 órakor érke- 

I zik a vonat.
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Megtörténtek az előkészületek 
Cornelia Codreanu perének hétfői

tárgyalására
Codreanut pénteken a bucuresti katonai törvényszék épületébe szállították

Bucuresti\t május 29. A TLnpui jelenti, D. Ghiunghiu sofőrt hathavi börtönre és

Az egész család KOlYNOS-szat tísztHfa és ápolja fogaH és 
^fogbusá^. A fogászok különösén gyermekek részére djánfják,
- mivel kiváló antiszepirkus és tkztitó ♦u'ajdorwágeí vannak. 
LA fogorvos Jól tudja, hogy a Kolynos. bár aktíva,-. mégsem 
/hat ixgatólag és veaélyeztetöleg, de a fogak romléiéti
- előidéző szájbak tóriumokat biztosan elpusztítva. Az egész 

család Kolynos* használ és mindnyájan kedvelik kellemesen • 
üdítő hatását. Nagyon gazdagságot is, mivel csak félannyi 
szükséges belőle, mint bármely más közönséges fogkrémből.
NjWefle mosolyé varázsét Kolynos áttol Takoréhesfcotifc* étvésőro^oe tobst

KOLYNOS

hogy Comeliu Codreanu perében a katonai 
törvényszék kibocsátotta az idézőket és

ötezer lej pénzbírságra, Eugen Soboke cuk­
rászt 15 napi elzárásra ítélte tiltott szer-

teljesitette a tárgyalást bevezető összes j vezetben való tevékenység és jogosulatlan 
formaságokat. Hétfőn kezdi meg a tör- j egyenruhaviselés miatt. Ugyanilyen vád 
vényszék a per tárgyalását. Ezzel kapcso- j alatt hathónapi börtönre ítélték Tudor 
latosan Corneliu Codreanut ma Jilaváról a } Strambeanu asztalost.

A katonai ügyészség megindította az el­
járást Alexandra Partenie ügyvéd Parté­
mé egyetemi tanár fia ellen, különböző

bucuresti katonai törvényszék épületébe 
szállították, ahol a bűnügyi perrendtartás 
rendelkezéseinek megfelelően érintkezésbe 
léphetett védőivel

A katonai törvényszék második tanácsa
! személyek rejtegetése m'att, akik számára 
I kényszerlakhelyet jelölt ki a kormány.

lorga nyilvános tárgyalást kér Codreanu perében
Bucurestif május 20. A Neamul Roma- 

nesc mai számában Iorga professzor kirá- 
I lyi tanácsos „Egy per küszöbén“ cim alatt 

foglalkozik Comeliu Codreanu ügyének 
hétfőre kitűzött tárgyalásával és többek 
között a következőket írja:

„A legnagyobb hibának tartanám, ha a 
tárgyalást zárt ajtók mögött, a közönség és 
a sajtó kizárásával tartanák meg. A kor­
mánynak, a katonai ügyészségnek tudniok 
kell, hogy egy bálvánnyal, egy mítosszal, egy 
a valóságon túllévő kreatúrával van dolguk. 
Én nagyon is veszedelmesnek találom ezt a 
bálványt, mert ha sikerül neki, az ország 
olyan emberek kezére kerülne, akik tudatla­
nok és tehetetlenek. Éppen ezért a legtelje­
sebb nyilvánosságot kell biztosítani a Cod­
reanu tudatlansága számára, amely tökéle­
tes. Tessék beengedni a közönséget, amely 
nem egy szervezett tagjainak gyilkoló szán­
dékával megy el a tárgyalásra és legyen ott 
a sajtó. Nem kell félni ettől a látványosság­
tól. Csak a titokzatosság félelmetes. Legyen 
gyorsíró a tárgyaláson, aki lejegyzi a „kapi­
tány“ minden szavát. -Sót, ő maga is írja alá 
vallomásának jegyzőkönyvét. A vádirat mellé 
állítsák a sokkal érdekesebb védekezést.

És azután?
í Azután engedjék eü neki azt az időt, ami 
I hathónapos büntetéséből még hátra van. Csak 
j abban kell megakadályozni, hogy valami 

rosszat tegyen. A fanatikusok mártirlumot 
emlegethetnének. Az igazi, a nagy büntetés 
számára az volna., ha őnullaságát pőrére vet­
kőzte tnék“.

Szombaton nyílik a

Bagolyvár étterem 
kerthelyisége

fl zsidótörvény a magyar 
felsfite elölt

Imréd? miniszterelßek megvédte a feSseházbm a zsidótörvényt

térnyerését a gazdasági életben. A javaslat« 
nem fogadja el.

Az említett felszólalásokra ímrédy Béli 
miniszterelnök nyomban válaszolt. Szerinte i 
törvényjavaslat nőm avatkozik bele abba í 
kérdésbe, hogy ki keresztény, vagy- ki neu 
keresztény. Kétségtelenül, aki megkeresztel 
kedett, azt kereszténynek kell tekinteni. E- 
zonyos bonyolultságok miatt azonban mégis 
figyelembe kellett venni egy dátumot a telje 
sen asszimiláltak elismerésének jogosság: 
miatt. Ezt a dátumot 1919 augusztus elsejé­
ben azért állapították meg, mert a nemzet- 
irányzat uralomra jutása előtt történt kike- ; 
resztelkedések nem jelentettek előnyt és igj 
az asszimilálás jogosultságának elismerése 
eddig az időpontig feltétlenül figyelem« 
veendő. Ehhez a határnaphoz annál is 'inkább 
ragaszkodni kell, mert utána állandó fluk­
tuál ás következett be a magyar közéletbe! 
Kétségtelenül nem ideális a tö vényjavaslat, 
de a valóságban a dolgok másként nem old­
hatók meg. -

A miniszterelnök után Mikecz Ödön igaz­
ságügyminiszter vette védelmébe a törvény- 
javaslat egyes pontjait, főleg azt emelve M 
hogy a zsidóság nem csupán felekezet, ha­
nem egyéb is.

A bretonok el akarták 
rabolni Lebrun elnököt

PÁRIZS, május 20. A breton autono- 
mista törekvések íegutóbb történt leleple­
zése során napfényre került adalékokba 
kiderül> hogy $ bretonok él akarták rabol 
rrti Lebrun köztársasági elnököt, ügy ter­
vezték, hogy Lébrun legközelebbi breton- 
földi látogatása alkalmával megtámadjak 
a köztársasági elnök gépkocsijátf Lébruri 
fogságukba ejtik és csak az ecetben enge­
dik szabadon} ha a bretonok teljes autonó­
miát kapnak.

Budapest, május 20. A felsőház megkezdte , 
a zsidótörvény tárgyalását. Az első hozzá- S 
szóló Serédy hercegprímás kijelentette, hogy 
nem hive >a visszaható erővel1 jelentkező tör- ' 
vényeknek. A törvényjavaslatnak különösen 
a 4-ik pontjához szól hozzá. Nem érti, hogy 
a törvény hogy érti a zsidóságot faji, vagy 
vallási alapon-e? Mindenesetre a keresztsőg 
hatásának határát nem lehet megállapítani. 
Felfogása szerint különben is az a helyes 
törvény, amely mindenkinek egyforma; jogo­
kat biztosit. Ez következik az alkotmány 
szeneméből is. A -törvényjavaslatot csak úgy 

I fogadja el, Iha az mindjenben megfelel fel- 
j fogásának. Utána Olattfelder püspök ki- 
j fogásolja, hogy a törvényjavaslat határpon- 
i tot tűz ki az asszimiláció időpontjára, Allta- 
í Iában az egész magyarországi zsidókérdést !

nem lehet ily egyszerűen megoldani. Reméli, 
hogy a kormány olyan jelentős intézkedése­
ket vezet be, amelyek a zsidótörvény céljait 
több haszonnal szolgálják. Báró Perényi 
Zsigmond, a következő felszólaló szerint a 
zsidókérdés rendkívüli régi. Megoldása két­
ségtelenül szükséges, érdeke az államnak, de 
érdeke a zsidóságnak is. A törvényjavaslat­
tal' egyáltalán nincs megelégedve, de reméli, 
hogy végrehajtási utasítása elfogadhatóvá 
teszi. Teleszky volt pénzügyminiszter sajnál­
ja, hogy ilyen- eszközökkel óhajltja a kor­
mány a magyarországi gazdasági életet ele­
venebbé tenni. Ez a törvény semmikép sem 
egyeztethető össze azonban az alkotmány 
szellemével. Báró Rudai-Goldberger szerint a 
kormány találhatott volna olyan megoldást, 
amely inkább biztosítja a keresztény ifjúság

A cégtörvény érdekes 
módosítása

Bucuresti, május 20. Mitita Constantinescn 
nemzetgazdasági miniszter rendelettörvényt 
készített a cégbejegyzési övén y25. szakaszá­
nak módosiásáről. Eszerint a keeskedelmi cé- 
gek cégtáblán, számlákon, rendelési jegyzé­
ken, árjegyzéken, reklámokon, stb. nem hasz­
nálhatják a vállalat emblémáját, csak a ke­
reskedelmi cég feltüntetése mellett. A cég­
felirat legalább féloly nagy betűkből készí­
tendő el, mint az embléma. A cégpapiroson 
az embléma és cégfelirat mellett feltünteten­
dő a cég bejegyzésének száma is. Bankok 
amelyek betéti társaságok, nem használhat­
nak emblémát és fel kell tüntetniök, hogy 
banküzletekkel foglalkoznak.

frateknitas r. t. cluj nyomása
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